סיציליה  במאה 13.

יוסף שי-אל



חלק ראשון.

לפני המאה 13. (*1)

- I.1הערות טרומיות גיאוגרפיות.

	 

	1.1 חוסר עצמאות.

סיציליה הוא האי הגדול בים התיכון. צורתו משולש . צורתה מוזכרת בשם קדמון שלה, טרינקריה  טרינקריה (=Trinacria) שתרגומה הוא 'בעלת שלושת הצלעות'. במאה 13 הוכרזה מעין עצמאות שלה. המלך הארגוני הנבחר  פרדריק השלישי,  רצה בשם שיבדיל בין האי עצמו, אשר שלט עליו, לממלכת סיציליה. החליט להשתמש בשם הישן . קרא לעצמו בשם מלך טרינקריה. בימינו השם המקובל לאי הוא סיציליה, אך אין לשכוח שבמרבית מאה 13 האי עדיין היה חלק מממלכה אשר נשאה את אותו השם וכללה גם את דרומה של איטליה.

 אי שואף לעצמאות והדבר ניכר למשל באירלנד או בקובה. עצמאות מחייבת שטח גדול דיו כדי שיהיה אפשרי לעמוד בפני השכנים.  לסיציליה לא היה שטח כזה. שטחה קטן מזה של מדינת ישראל . מסיבה זאת  ומסיבות אחרות, נראה שהאי לא פיתח עצמאות.  כאשר זאת פותחה, אי אפשר היה לשמור עליה.



	1.2 מקום מעבר.

	האי קרוב למדי לאירופה. מפריד ביניהן מיצר מסינה  (=Messina) אשר רוחבו במקום הצר ביותר הוא 3 קילומטר בלבד. זה מרחק אידיאלי עבור שחיין טוב . היוונים הקדמונים אמרו שהרקולס צלח אותו. עבור המשתמשים בסירות ואניות המרחק קטן.  יש לצפות על כן שיעברו אליו מאיטליה. 

כאשר באו הנורמנים הם נתקלו בסוג תעתוע שהיה מוכר להם מהבית. הדברים על החוף נראים גבוהים הרבה יותר מגובהם האמיתי. קראו לתעתוע בשם Fata Morgana על שם Le Fay Morgan  הקשורה לאגדה מזמן המלך ארטור. הדבר מלמד על מעבר התרבויות, של העוברים במקום.  אפילו  אנשים שבאו מארץ רחוקה השפיעו על התרבות.. אין זה מענייננו לחקור תעתועים. תרבות כוללת שפה, וכל המבקר בסיציליה נוכח שהדיאלקט המקומי איננו איטלקי, אלא כולל מלים רבות אשר נלקחו מאלה אשר עברו במקום.

	האי נמצא בין צפון אפריקה לאיטליה. גם המרחק לצפון אפריקה הוא יחסית לא גדול. האי שוכן 160 קילומטר בלבד מטוניסיה.. הרוצים לעבור מיבשת אחת לשנייה ייטיבו לעשות אם יעברו דרכו. הדבר היה כך עוד מהזמנים הקדמונים ביותר, והמשיך להיות כך עד לימינו, כאשר צבאות בנות הברית שרצו לצלוח לאיטליה במלחמת העולם השנייה,, נחתו תחילה וכבשו את סיציליה.  

	 העוברים דרך האי  משאירים כאמור את השפעתם התרבותית. מאחר והם באו ממקומות שונים, אפשר היה לומר שהאי הוא מפגש תרבויות. נוכל להזכיר את התרבות המיקאית, התרבות היוונית, התרבות הביזנטית, התרבות הערבית, התרבות הנורמנית וכן הלאה. התרבויות השונות השאירו את השפעתן בשפה, ואפשר להיווכח כאמור שהניב הסיציליאני סיגל הרבה מילים זרות.



	1.3	אי חקלאי משגשג ממקור וולקני. 

	באי יש הר געש אשר היקף בסיסו מעל מאה קילומטר. פעילות וולקנית פירושה אדמה חקלאית פורייה וגופרית. האי הפץ לארץ יצואנית חיטה ותבואה גדולה, ארץ שנחשבה לעתים  להיות אסם של איטליה. האקלים הנוח שיחק את חלקו בכך. לא היו בו מכרות זהב או מתכת, אבל האי יכל היה להיות מקור של גופרית. נסכם ונאמר שהפעילות הוולקנית גרמה לכך שהאי הפך להיות משגשג, אסם תבואה גדול ובסיס למכרות גופרית. בתור בני המאה העשרים אנחנו יודעים שפירושו של דבר הוא שהתושבים אינם עשויים למות מרעב, אבל ההתפתחות איטית ועושר כספי לא קיים בו.



I.2  - התקופה הקודמת להיסטוריה.



2.1	ארכאולוגיה

	בבואנו לחקור את העבר נמצא שלא כל דבר נרשם. אין ההיסטוריון רושם כל דבר, אלא מעדיף את הדברים שמעניינים אותו. קיימות תקופות ממושכות שבהן גם טרם היה רישום כזה. אנחנו משלימים את הידיעות שיש לנו על ידי חפירות. כל דבר שאנחנו מגלים בהן מוסיף על ידיעתנו. ציורי קיר, גילוי חומות קדמוניות, מטבעות עתיקות, הכל מסיע לנו לגלות את העבר. (*2)

ההיסטוריה של סיציליה התחילה להירשם לאחר בוא היוונים. הסיבה לכך היא שהיוונים היו הראשונים ששמו לב לקורות הדברים ורשמו את הדברים. החיים החלו כמובן הרבה לפניכן .כאן באה לעזרתנו הארכאולוגיה.  התיישבות בני האדם בסיציליה מוכרת מתקופת האבן הקדומה לפני יותר מעשרים אלף שנה לפני הספירה הנוצרית. תקופת האבן פנתה מקום לתקופת הברונזה.  באי אין מתכות אבל התיישבו בו אנשים אשר הביאו את עיבוד המתכות ממקום אחר. תושבים אלה באו ממקומות שונים, וגם הרקע התרבותי שלהם שונה.

	החפירות הארכאולוגיות אפשרו לנו ללמוד על מסלולי התנועה של העמים. כך למשל אין כל עדות של מעבר מאפריקה לאירופה דרך סיציליה. מסתבר שבאותו זמן התנועה בין היבשות נערכה בין ספרד לצפון אפריקה. סימנים רבים מראים על תנועה רבה של בעלי תרבות מיקאית . כללי הקבורה הדומים מאפשרים לנו ללמוד על כך. במאות 11-9 אף שרפו את המתים.

	החקלאות הפכה לאופן החיים באי, ונוסדו קהילות חקלאיות. כפר גדול שנוסד בדרום מזרח הוא סטנטינלו ( Stentinello ).(*3) נתגלו החומות אשר הקיפו את בתי הכפר. בייתו חיות אחדות ועסקו בין היתר גם בייצור כדי מים, אשר השתמרו עד ימינו. ברור שקיימו קשר עם מקומות אחרים, וניכרת למשל ההשפעה הקרתגית. אנשים פלשו אל האי מבחוץ, ותושבי האי חדרו פנימה כדי להקטין בין היתר את סכנות הפלישה. 

	בסיציליה נמצאו במערות ציורי קיר של בני אדם, פרות ושוורים, דבר המלמד על ביות החיות האלה. הם נתגלו ב Levanzo . במקום נערכו חפירות ארכאולוגיות והיו בו תגליות שונות.

	תקופת הברונזה החלה כ 3,000 שנה לפני הספירה. התושבים היו מומחים בעיבוד נחושת וזהב ומאופיינים על ידי סוג כדרות מיוחד. כנראה שלטו במקום שלוש שפות: סיקנית במערב, אלימינית בצפון מערב וסיצילית במזרח. האגדה שלו הייתה האגדה היוונית. מסופר על Daedalus הגיע אליו בטיסה מכרתין. נתקבל על ידי מלך סיקני בשם קוקלוס ( Kokalos). כפי שכבר אמרתי  מסופר על Hercules שצלח את מצר מסינה .



2.2	התושבים אשר קדמו ליוונים.

	כבר אמרתי שההיסטוריה באי החלה להיכתב על ידי היוונים. ההתיישבות באי קדמה ליוונים והם סיפרו אודותיה.	התושבים היו ממקורות שונים. הומרוס מספר על המקור הטרויני. אנאס (=Aeneas) היה ממשפחת המלוכה בטרויה, והוא נלחם בגבורה במלחמת טרויה . במלחמת טרויה נצחו היוונים לאחר הכנסה לעיר של מתנת סוס גדול. הסוס היה גדול כל כך שתושבי האי נאלצו להרוס את חומות העיר כדי להכניסו. האגדה מספרת שבתוך הסוס הסתתרו לוחמים יוונים, אשר הצליחו לגבור על אנשי טרויה. אנשי טרויה ששרדו יצאו מטרויה ושטו מערבה. הגיעו לסיציליה, שם קיבל את פניהן המלך אקסטס (Acestes) , בן אישה טרוינית אשר נשלחה לאי קודם לכן. האגדה היוונית מדברת על כך שאנאס הגיע לסיציליה. וירגיליוס מספר שהוא המשיך דרכו לאיטליה שם יסד את העיר רומא.  

המקור הטרויני הוא בחלקו היסטורי ובחלקו מיתי. אנחנו קראנו עליו במיתולוגיה, אך לאחר גילוי חפירות טרויה שנערכו במאה הקודמת ניתן להתייחס אליו כאל מקור היסטורי למדי. הנני רוצה להזכיר דברים דומים אשר שמעתי בשעתו אצל פרופסור ידין ז"ל. הוא טען שהדנים הם שבט יווני אשר השתתף במלחמת טרויה ומוזכר בהרבה חפירות ארכאולוגיות, על גבי מצבות וכדומה. הדברים על מקור טרויני בסיציליה  הם היסטוריים באותה המידה.

	מקור שני הוא במיקיאיה. נמצאו שרידים ארכאולוגים המאשרים את המקור הזה. שרידים דומים נתגלו בקפריסין ומקומות אחרים התגלו במקומות תרבות מיקאית.

	המקור שלישי הוא דרום איטליה. הוא המתאים ביותר. שונה בכך שהתושבים בעלי גזע לטיני ולא גזע יווני עתיק, כדוגמת שני המקורות הראשונים אשר הוזכרו.

	ההיסטוריון היווני טוקידידס (*4). אשר כתב על מלחמות הפלופונז מזכיר את תושבי סיציליה הקדמונים. לדעתו האלמינים (Elmyians) באו מטרויה. תושבים אחרים מוזכרים אשר באו כנראה מאיטליה או אולי מספרד. אלה הסיקנים אשר ישבו במזרח האי והסיקולים  (סיצילים) שישבו במזרחה. בין השניים היו מלחמות ויד הסיצילים הייתה על העליונה.



2.3	עמים סוחרים ממרחק.

	היו סוחרים ימיים אשר באו ממרחק. ראשונים ביניהם היו כנראה הפניקיים, אשר הקימו בין היתר את קרתגו בצפון אפריקה. משם באו הקרתגים . סוחרי ים אחרים אשר באו לאי היו יוונים. בתחילה התושבים החדשים התיישבו על החוף. אחר כך החלו לגבור על התושבים המקומיים וגם לחמו ביניהם. 



	I-3  - הפניקים והקרתגנים.



3.1	בואם לאי.

אלה קדמו כנראה במקצת לבוא לאי. לכל היותר נוכל להאמין שבאו אליו מקביל לבואם של היוונים. המטרות אשר הניעו אותם היו מסחריות, אלא שבניגוד ליוונים, הם לא נהגו להתיישב במקום. לא הייתה להם מדיניות של התפשטות.  בכל זאת נוסדו מקומות קרתגיים כגון Motya במערב ו Palermo בצפון מערב. לא היה להם עניין להתערב עם תושבי האי הקודמים, וניהלו את חייהם בהתאם להוראות שקבלו מהבית.



3.2	היחסים עם היוונים.

התחרות ביוונים, והסימנים הראשונים למאבק בין השניים הם מ 580 לפני הספירה.  היוונים ניסו לערב אותם והדברים נסתיימו באסון. אנשי  סירקוזה ואקגרס  עצרו בעדם בשנת 480 בהימרה. נמשכה תקופת שלום ארוכה. הם נקראו שוב לעזור לבעל ברית יווני ב Segesta כשבעים שנה  מאוחר יותר. הפעם הצליחו וראו את הצלחתם בתור נקמה. נכרכת הסכם וזה אפשר לקרתגו את ניהול מערב האי.	 גבול האזור תחת השפעה קרתגית היה על נהר Halycus (Platiani)



3.3	המלחמות שלאחר המאה הרביעית.

		החל מהמאה הרביעית היו להם מלחמות קשות עם אנשי סירקוזה, אשר ביקשו לגרש אותם מהאי. פרט לכך הייתה קיימת סכנה של פלישות לאי. על היוונים שלטו רודנים ואלה ביקשו להדגיש את הסכנה הקרתגנית ולהיאבק. דיוניזיוס I הראשון, קיים נגדם שלוש מלחמות, בשנים 398-392, 383-376 ובשנת 368. הסכנה מצפון אפריקה הייתה גדולה ובשנת 310 השליט הרודן של סירקוזה, Agathoceles אף ערך פשיטה לשטחה המזרחי של טוניסיה. בסופו של דבר הקרתגים ניצחו.

		נדבר על היוונים מאחר ואלה באו לאי והפכו אותו לאי יווני. המאבקים נגד אנשי קרתגו נמשכו, ואלה אף התגברו כאשר השתלטו הרומאים על האי.  



I .4 - היוונים בסיציליה. (*5)



4.1	בואם של היוונים.	

	דיברנו על היוונים. יתכן שהם באו כבר קודם לכן מטרויה. אפילו סביר לחשוב כך. יש לנו ידיעות היסטוריות  החל מהמאה השמינית, קצת אחרי בוא הקרתגנים. גם הם שטו מערבה לצורכי המסחר. סיגלו את האלפבית הפניקית אך טרם ניהלו רישומים היסטוריים. הגיאוגרף Strabo  שחי בין 64 לפני הספירה ל 23 אחריה, מביא עדויות על יסוד העיר סירקוזה. שאלת הסיבה שהניעה את היוונים לנטוש ארצם ולעבור לעבר הים לא ברורה ולא מעניינת אותנו. לבטח השפיעו גורמים חברתיים . השפיעה גם הרצון שלהם להקים נקודות ישוב חדשות, עם משטר חברתי שונה מזה שהיו רגילים אליו.

.

4.2 	התיישבות היוונים בסיציליה.

יש סימנים של התיישבות שונה. בצפון ההתיישבות הייתה של יוונים מצפון מזרח יוון, קלקידית (=Chalcidian  . היא הקימה לדוגמה בשנת 734 את Naxos. . סירקוזה נבנתה על ידי התיישבות  קורינטית ( Corinthian ) ו ג'לה (Gela )  הוקמה על ידי מתיישבים מהאיים רודוס וכרתין.

ההתיישבות של היוונים בסיציליה הייתה תופעה מסקרנת. היא הייתה מאורגנת על ידי ערי האם, אשר היו מעונינות במעבר מערבה. הם עסקו  בחקלאות. חלק העדויות מראות שהיוונים חיו לצד הסיצילים (או סיקולים כפי שנקראו במקומות אחדים ). היו מלחמות ביניהם. בני סיציליה סבלו מהעול היווני שבאו מבחוץ. הם מרדו נגדם ולדברי טוקידידס אף שיתפו פעולה עם בני אתונה שפלשו לאי מהים ב 415 והתקיפו את העיר סירקוזה. תוך זמן מסוים יד היוונים הייתה על העליונה .

	יש הסוברים שהפניקיים קדמו להם במסעות הימיים. הרי קיימות עדויות על כך שהגיעו לספרד ולטוניס ב 1400 לפני הספירה. אך באותה המידה קיימות גם מסורות המדברות על התיישבות יוונית של אנשים אשר באו מטרויה המרוחקת.

	היוונים היו שטים עד לקרבת החוף ולא היו זקוקים לנמלים עמוקים. בצורה כזאת הם הקימו עיר ב Gelas ועיר אחרת ב Akragas. עיר זאת שנתה אחר כך את השם ל Agrigentum  אצל הרומאים , ואחר כך ל Grigenti  אצל הערבים. היום מקובל השם הרומאי. 

	במקומות בהם האדמה הייתה עשירה עסקו בחקלאות. במקומות אחרים התקיימו בעיקר ממסחר ובמעבר סחורות. התושבים היוונים השתדלו ליוון את התושבים הקודמים, וזה גרם בשעתו למרידות מצד הסיקולים. טוקידידס אמר שבשנת 415  התושבים הסיקולים סייעו לתוקפים של סירקוזה שבאו מאתונה.

4.3	משטר החיים.

צורת החיים אשר הנהיגו אותם היוונים הייתה דומה לזו שבערים שלהם. חיי הציבור התרכזו ב  Agora.  בצדדים היו הרחובות. נפסלו גם פסלים. העובדה שלא היה באי שיש מקומי וצריך היה להביאו מעבר לים היווה מכשול. הביאו מבחוץ גם מתכות, והמטבעות השונות שגילו ונטבעו באי מלמדות על כך.

הם עסקו בעיקר בחקלאות. היו מקומות בהם עסקו במסחר. חיו לצד התושבים הקודמים, אך השתדלו להשתלט עליהם. הדבר גרם למרידות. במקום אחד  התושבים המקומיים הסיקולים לא היו שבעי רצון מהשלטון המקומי וסייעו לבני אתונה אשר באו מבחוץ ונאבקו בסירקוזה .



4.4	היסטוריונים יוונים.

	ההיסטוריה הקדומה של האי הוזכרה על ידי היסטוריונים יוונים שונים. הזכרתי כבר את טוקידידס. אזכיר גם את Diodorus  ,ואת Timaeus. אלה הכניסו את סיציליה לתקופת ההיסטוריה על ידי כך שהחלו רושמים את הכרוניקות של המקום.



4.5 	סיציליה מתנהלת כחלק מיוון.

כבר ציינו קודם שחיי הסיציליאני היו דומים במידה רבה לחיי יווני. בני סיציליה השתתפו לדוגמה באולימפידות. ידוע לנו למשל על אקיבידס מסירקוזה, אשר שכה בשתי מדליות אולימפיוות, כאשר גבר במרוצי כרכרות.

צורת מחשבה מתקדמת של היוונים הייתה הצורה הפילוסופית. צורה זאת התפתחה גם בסיציליה. ידוע לנו על פילוסוף כגון אמפדוקלס, שפתחו אסכולה באי זה. דבר אחד חשוב ביותר בשביל היווני היה לשכנע או לגבור רטורית. תורת הרטוריקה אשר בה הרבו הסופיסטים, נולדה למעשה בסיציליה בשנת 460 אצל Corax ותלמידיו. אחד מתלמידים אלה, Gorgias הגדיל לעשות כעבור קרוב למאה שנה באתונה.

צורות השלטון אשר באי נעו מהצורה הדמוקרטית עד לצורה הרודנית. האי השתתף במלחמות פילופונז המתוארות על ידי טוקידידס ועמד לעתים לצדי אספרטה ולעתים לצדי אתונה., אשר ניהלו כידוע את המלחמות.

בתקופה אשר בין 405 לכיבוש הרומאי ב 264 שלטו באי בעיקר רודנים. חמישה מהם התפרסמו אך אין בידינו להעמיס על הזיכרון את שמות כולם. נזכיר אולי את דיוניסיוס הראשון. רודן זה הצליח להפוך את עיר בירתו למצודה, לגבור על התושבים המקומיים. השתמש הרבה בשכירי חרב שהביא אותם מבחוץ, וקדם למעשה לאלכסנדר מוקדון.

בספרי הפילוסופיה מסופר לנו על ניסיון של גיסו דיון, אשר הביא לאי את הפילוסוף אפלטון, במגמה שיחנך חינוך פילוסופי את צאצא הרודן, והרודן העתידי.

	4.6	התנגדות המקומיים לשלטון הזר.

	הסיקולים רצו להשתחרר מהשלטון היווני הזר. אחד המנהיגים שלהם ששלט בפנים הארץ, Ducetius  התקומם נגדם. תקוותו הייתה לאחד את הסיציליאנים  ולגרש את הזרים. בשנת 451 הוא כבש את Catania וניצח את בני סירקוזה. הוא נוצח לבסוף, והסיצילינים נמנעו מצעדים נוספים להשגת עצמאות והרחקת היוונים. 



I.5 - רומא משתלטת על האי. (*6)



5.1	שלטון העמים השכנים.

בראשית דברי ציינתי שהאי לא היה די גדול כדי לפתח עצמאות. העמים השכנים השפיעו ביותר על צורות השלטון. מקרב העמים הללו יש לייחס חשיבות ראשונה במעלה ליוונים ולקרתגנים. אלה היו קשורים באי בקשר לעסקיהם, התיישבו בו והשפיעו על צורת החיים והשלטון. ניסו להתקרב ככל שניתן לתושבי המקום, אך שמרו על יריבות ביניהם.



5.2	הממרטינים (Mammertini)

שלטון היה זקוק להגנה, ואת זאת ניתן היה להשיג על ידי שכירי חרב. אחת הערים הגדולות של סיציליה הייתה סירקוזה. העיר הייתה נשלטת על ידי יוונים. אלה הביאו לצורכי הגנה קבוצה של שכירי חרב איטלקים מהיבשת. הם היו מכונים על פי שמו של אל המלחמה הסבלי, הנקרא Mammers. ההסכם שלהם עם העיר סירקוזה הגיע לקצו. הם נטשו את העיר והתיישבו במסינה אותה הם כבשו ושדדו. המלך של סירקוזה הירון הראשון איים עליהם והם פנו לעזרתם של אנשי קרתגו. 

מסתבר שזאת לא הייתה פנייתם היחידה. הם ביקשו גם את עזרתם של הרומאים. הדבר גרר את כיבוש האי. זאת לא הייתה הפנייה הראשונה לעזרה. הם פנו בשעתו למלך פירוס. היה זה מלך מקדוני אשר התפרסם בהיסטוריה בזכות ניצחונותיו על הרומאים. בניצחונות אלה היו לו אבדות כבדות כל כך עד שהשם ניצחון פירי הפך לשם דבר, ומוזכר במקרים של ניצחון המלווה אבדות כבדים מאוד. 

פירוס התערב בעניינים בסיציליה, ויש האומרים ששלט בה משך תקופה מסוימת. הפנייה של הממרטינים לרומא הייתה טבעית. רק טבעי היה העניין שההתפשטות של רומא תגרום להתנגשות עם קרתגו השכנה או המלחמות הפוניות המוכרות מן היסטוריה.



5.3	המלחמות הפוניות.

מדברים על שלוש מלחמות פוניות נפרדות. המלחמה הראשונה היא למעשה החשובה ביותר לגבינו. סיציליה נמצאת בין אירופה לצפון אפריקה. בצד האחד שלה היה צבא יבשתי אדיר, זה רומא. בצד השני היה כוח ימי גדול, של קרתגו.  רומא השתלטה על מסינה, וקרתגו לא הסכימה בשום אופן לשלטון הרומאי בעיר. בשנת 264 היא הכריזה מלחמה על רומא.

המלחמה הייתה איטית וממושכת. הרומיים החלו לפתח צי אשר יוכל להלחם בקרתגו. מצדם בני קרתגו השתמשו בשכירי חרב. הגנרל היווני Xanthippon הצליח לגבור על הרומאים. מצד שני, הצי של הרומאים הצליח מצדו לגבור על זה של קרתגו.  התוצאות היו איפה הפוכות מהמצופה. לאחר 23 שנות מלחמה שתי הארצות הגיעו לידי הסכם ביניהן. סיציליה עברה כולה לשלטון הרומאי וקרתגו אף הסכימה לשלם מעין קנס של 3,200 טלנטים.

לאחר המלחמה הפונית הראשונה באו שתי מלחמות נוספות. מלחמות אלה הן בעלות משקל רב בתולדות רומא עצמה. הקרתגנים באו דרך ספרד, והאי סיציליה הפריד בין אלה אשר בצפון אפריקה לאלה התוקפים בצפון איטליה. בדרך כלל האי היה בצדה של רומא, אם כי היו בו מהפכות וניסיונות לעבור לצד קרתגו. סירקוזה למשל צידדה עם קרתגו. המאבק בין שתי המעצמות נמשך עד לניצחון המלא של רומא, והריסת העיר קרתגו בשנת 146.

ההיסטוריה זוכרת דווקא את השלב שבו העיר סירקוזה לחמה נגד הרומאים. מלומד גדול שהתגורר באי בשם ארכימדס המציא כל מיני המצאות ששימשו את עירו במאבק נגד הרומאים. אלה גברו על העיר בהנהגת הגנרל שלהם Marcus Marcellus.  אחד הדברים המוזכרים על ידי ההיסטוריה הוא הריגת ארכימדס, איש המדע, על ידי חייל רומאי.



	5.4	הפרובינציה הראשונה של רומא.

	רומא חדלה להיות מעצמה יבשתית והפכה להיות מעצמה ימית ועולמית. הים התיכון הפך להיות מעין Mare Nostrum אשר הוקף על ידי המדינה. סיציליה שהייתה במרכז הים התיכון, הפכה להיות בסיס חיוני לכל המדינה.

	לדברי ציצרו סיציליה הייתה  הראשונה אשר אפשרה לרומאים לשלוט על עמים, ואפשרה להם ללמוד כיצד לעשות את הדבר. הדברים נכתבו במסגרת דברים אשר כתב אותם 70 שנים לפני הספירה. המס שהוטל על ידי הרומאים היה מבוסס על זה הנהוג בימי המלך הירון. עשירית היבול נמסרה לשלטונות ונשלחה לאיטליה. הייתה הזכות לשלטונות לרכוש בכסף, במחיר שנקבע על ידי הסנט, עוד עשירית אחת של היבול. הרומאים ניצלו רשות זאת רק לעתים רחוקות. על היצוא היה מוטל מס של 5%, אך מס זה היה בתשלום כספי.

	מספר הקהילות (civitates)  הגיע בזמן Agrippa ל 68. לתושבי סיציליה הייתה אוטונומיה מעשית, מאחר ושלטון הפנימי והמקומי היה כולו בידי הסיציליאנים. הסיצילינים גם טבעו מטבעות, אבל הרומאים הגבילו אותם למטבעות נחושת. מספר תושבי האי היה בין 600,000 למיליון נפש.

	הרומאים גרמו לריכוז הבעלות של חלקות גדולות בידי ידיים מעטות. עיבוד החלקות נעשה על ידי כוח אדם נמוך. כוח האדם היה זול יחסית מאחר והשבויים במלחמה שימשו למכירה בתור עבדים. מספרם לאחר מלחמת מקדוניה ב 168 הגיע ל 150,000 איש. העבדים כאמור שימשו כוח עבודה זול הן באיטליה והן בסיציליה, בה הרומאים הושיבו הרבה רומיים.



5.5	מרידות העבדים הגדולות. 

	היחס כלפי העבדים היה קשה ביותר ולבסוף אלה מרדו. בראשם עמד בחור מסוריה בשם Eunus. יש לנו רק דיווח מקוטע של המרד בספרים של Diodorus. לא בטוח אם הזמן היה בשנת 139 או 135. הוא מתואר בתור איש מגיה, עושה נסים ונביא. האלים דיברו אליו בחלום. המרד חל על אדמותיו של בעל האחוזות העשיר Damophilus איש Enna ומספר העבדים שמרדו היה 400. שניים מהמורדים הצליחו לחתוך את ראשו והכריזו על Eunus בתור מלך.

	הוא החליט על גורל מחזיקי העבדים. כל אלה שיכלו לעבוד בתעשיית נשק נכבלו בשרשראות . האחרים נהרגו. תוך ימים מספר הוא ארגן צבא של עשרת אלפים איש . צבאו המשיך לגדול עד שהגיע ל 200,000 איש. המספר הזה נראה חשוד כאשר כל תושבי האי מנו פחות ממיליון איש. מקורות אחרים מדברים על 70,000 . ללא ספק היה די גדול על מנת לגבור על מספר מיליציות רומאיות עד שהוכרע על ידי Rupilius שהיה בראש עשרים אלף חיל. השם בו בחר היה Antioch ויש סימנים שהמורדים חשבו שהוא מצאצאי מלוכה. המרד היה חברתי , מכוון נגד בעל הקרקעות העשיר הסיציליאני. בזמן המרידות התפוקה ירדה מאוד, אך יותר מאוחר חזרה לקודמת.

	הייתה מרידה שלישית נגד בעלי הקרקעות בשנת 104 לפני הספירה. במרד זה היה של מספר מורדים שהגיע לחצי המספר הקודם, המורדים הצליחו בתחילה. גם מרד זה דוכא בסופו של דבר. כאשר ספרטקוס מרד בשנת 73  הוא איים לרדת לסיציליה , שם היו מורדים פוטנציאלים, אך דוכא בשנת 71 כאשר הקונסולים הצליחו לגבור עליו.



5.6	השתנות צורת השלטון.

	השינויים הללו חשובים לאלה אשר לומדים את תולדות רומא. במשך הזמן עברו ממונרכיה, לרפובליקה ולבסוף לצורת קיסרות. לגבינו, צורת השלטון המרכזית, חשובה פחות. אין היא השפיעה רבות על תולדות האי סיציליה. גורם אשר השפיע ביותר היה זה של הופעת הנצרות. אמונה זאת שנפוצה מהמזרח התיכון, התפשטה בכל האימפריה עד שהפכה לבסוף להיות דת המדינה. 



5.7	הנצרות חודרת לסיציליה.

	הדת בסיציליה הייתה סינקרטית, ממש כמו דת הרומאים. הם אספו קצת מכל מקום. נטלו אלים ואמונות מכל העמים האחרים. אין להתפלא על כן שגם הנצרות חדרה לשם. תרם לכך האלמנט היהודי שהיה באי. בשלב הראשון לא היה הבדל מהותי בין היהודים לנצרות. נמצאו תכשיטים מאותו הזמן, ואפילו אחד שעליו כתוב בעברית.  הכתיבה בעברית לא הייתה נפוצה, מאחר והיהודים השתמשו בכתיב יווני, אך יש שרידי צירו מנורות, שהיו סמל נפוץ אצל היהודים.

	הדת הנוצרית החלה להתפשט. קיימות עדויות מהמאה השלישית. לאחר שהקיסר קונסטנטין הפך את הנצרות לדת המדינה, במאה הרביעית, הנצרות הופיעה בגלוי.

	במאה הרביעית כבר החלו להופיע בישופים. יש גם קטקומבות נוצריות שעולות בגודלן על אלה שנתגלו ברומא. בישופויות גררו השתייכות פטריארכלית. 	אין כל עדויות מדויקות, אבל יש להניח שהשייכות הטבעית הייתה לפטריארך בקונסטנטינופול. האפיפיור ניסה להשתלט במקום, ונעזר בכבוש הנורמני במאה 11 ואחר כך. הדעה של הביזנטינים הייתה שהנורמנים כבשו להם את סיציליה. הפטריארכיות של קונסטנטינופול ושל רומא נאבקו על השליטה בסיציליה.



5.8	קץ השלטון של רומא במערב. הברברים . הונדלים.

	בתקופה מסוימת הקיסרים כבר מצאו קושי לשלוט על המדינה כולה. הם חילקו אותה לפלגים מקבילים של המזרח ושל המערב אשר נוהלו במקביל. הדבר גם דרבן את המאבק של הפטריארכיות של קונסטנטינופול. הרומאים הסתייעו בשכירי חרב ברברים. בסופו של דבר אלה הורידו את הקיסר רומולוס אוגוסטינוס מעל כיסאו בשנת 476. האוסטרוגוגוטים החלו שולטים במקום.

	עם ברברי אחר אשר השפיע ביותר היה זה של הונדלים. אומרים שמקור בני עם זה הוא בצ'צ'ניה של ימינו. שמו הלך קדימה בקשר לביצוע הרס. בשנת 440 המלך הונדלי Geiseric  כבש את האי סיציליה. כעבור חמש שנים בלבד הוא מסר אותו לאוסטרוגוטים. אלה שלטו בסיציליה כדין ששלטו באטליה. הונדלים עברו לצפון אפריקה שם שלטו משך זמן מסוים. הייתה להם כמובן השפעה גם על סיציליה, מקום מעבר אחד לצפון אפריקה.

	הקיסר הביזנטי יוסטינין ביקש להתגבר עליהם, ושלח לשם בשנת 535  את הגנרל שלו בליסריוס. גנרל זה הצליח להשתלט בצפון אפריקה, ואף להגביר את שלטון כנסיית קונסטנטינופול על מחצית האי האיטלקי. הונדלים אשר קדמו לו היו אריאנים וידם על הקתולים הייתה כבדה מאוד.











I.6 -  האיסלאם. (*7)



6.1	תחילת האיסלאם 

	מוחמד יסד את האיסלאם בערב הסעודית . הוא החל להתפשט כבר בימיו. בתחילה התקבל צפונה בסוריה ובמצרים. חילי המצב היוונים והברברים נוצחו והוא המשיך להתפשט לצפון אפריקה. כבר בשנת 643 הגיע לטריפולי. ב 652, משלחת ימית מסוריה הגיעה לסיציליה. לפני סוף המאה כבר כבש את קרתגו . במספנות טוניס החלו לבנות אוניות שאפשרו התקפות על ארצות אירופה.



6.2	האיסלאם עובר לסיציליה. (*8)

	האיסלאם פיתח אסכולה סונית לעומת אסכולה שיעית. בצפון אפריקה התבססו אסכולות סוניות שונות. אסכולת ה Hanafiyah נוסדה בעיראק על ידי הכליף האבאסי, והשושלת האגלבידית השתייכה לזרם זה. היה קיים זרם הmalichyiah . השושלת מינתה מקרב  אנשי זרם זה את אנשי המשפט שלהם, ה Qadi. 

	היה זה מוצדק להבליט את הצד הדתי אשר בכיבוש סיציליה, ולכן בראש המבצע הועמדQadi Asad Ibn at Furat. בירת המדינה הייתה ב Karouan אשר בטוניסיה. הייתה שם חצר מפוארת אשר הרבו לדבר עליה. עול המס היה די כבד, אך חלק הכספים הוקדשו לסידור השקיה, כך שבסופו של דבר הובטח שגשוג.

	השושלת המוסלמית הזאת הייתה מסוכנת לסיציליה. מבחינה סיציליאנית גרידא קשה להבין את הפניה אליה לעזרה. המוסלמים נחתו ב Mazara ויצאו למצור על סירקוזה. המצור לא עלה יפה משום שהמוסלמים נאלצו להפסיק אותו עקב מחלת קדחת אשר תקפה אותם. בשנת 830 כוח מוסלמי אחר תקף את פלרמו וכבש אותה. מספרים שהכוח נעזר על ידי נוצרים אשר קבלו זיכיונות תמורת עזרתם.

	המוסלמים קיבלו כנראה סייעו מהנוצרים במקומות שונים. הם השתלטו על מרבית שטח האי. כבשו בשנת 878 את העיר סירקוזה. היו מצודות נוצריות כגון Taormina אשר החזיקו מעמד עד 902. לי על כל פנים ממוזר שמדברים כל פעם על עזרה נוצרית. זה מזכיר לי את הספורים של כיבוש ספרד על ידי מספר מוסלמים יחסי קטן, אשר נעזר בכל מקום על ידי היהודים. קל יותר להניח שההבדל הדתי לא היה קובע.

	המוסלמים היו בחלקם ערבים ובחלקם ברברים מצפון אפריקה. הערבים העדיפו כנראה חיים בעיר הבירה פלרמו. לעומתם הברברים העדיפו מקום חקלאי כמו Agrigentum אשר הסבו את שמו ל Grigenti. על כל פנים התושבים הנוצרים ואלה המוסלמים היו מעורבים. העיקר היה להבטיח את המשך עיבוד האדמה הרציף. הנוצרים אף העדיפו את השלטון המוסלמי שהיה רק יותר בשטח המסים מהשלטון הנוצרי הקודם.

	על כל פנים השלטון המוסלמי נמשך משך יותר ממאתיים שנה. האפיפיור הנוצרי הגה על כיבוש האי על ידי כוח נוצרי, ונעזר בדבר על ידי הנורמנים.



I.7 -  הנורמנים. (*9)



7.1	הרפתקנים הנורמנים.

בתחילת מאה 11 היו כמה קבוצות הרפתקנים מנורמנדיה הצרפתית אשר עשו חייהם כחיילים מקצועיים שכירים בדרום איטליה.  אחדים היו שכירי חרב, אך אחרים העדיפו לחיות חיי שודדים, לגנוב בעלי חי, לשדוד, לגרום להרס ולהפיץ טרור. ביזנטיון השתמש בהם. מבחינת השתייכות דתית באותו הזמן הייתה קיימת מחלוקת בין האפיפיור לכנסייה המזרחית. הדבר הוביל לקראת הסכיזמה הגדולה בין שתי הכנסיות משנת 1054.  בינתיים הנורמנים סרו לעתים לפקודת הביזנטים, ולעתים לפקודתו של האפיפיור.



7.2	הרפתקנים ממשפחת Hauteville

מקרב ההרפתקנים התפרסמו במיוחד בני Tancred מ Hauteville. היו כתריסר כאלה. אחד מהם היה Robert Guiscard אשר היה בעל אמביציה גדולה. יחד עם אחיו Roger, הצעיר ממנו, הם שלטו ב Calabria ו Apulia. ידעו היטב גם לנהל ולא רק להלחם. לרוב פעלו בשיתוף. ב 1053 Guiscard תפס בשבי את האפיפיור     Leo   השלישי והחזיק אותו שבוי משך תשעה חודשים. סמכותו של האפיפיור ברומא התרופפה. ג'יסקרד הציע לו להחזיר לו את סמכותו ברומא.

היה קיים כאמור ריב סמכויות בין האפיפיור לפטריארך קונסטנטינופול.  גיסקר הבטיח לאפיפיור ניקולס (Nicholas)  לא להכיר בסמכות קונסטנטינופול. לאפיפיור הייתה תביעה על האי סיציליה שנכללה במתנת קונסטנטין . גם המלכים הקרולינגים 'החזירו' את האי לשליטת האפיפיור.

7.3	התערבות בסיציליה.

באי סיציליה היו שלושה אמירים ערבים ואלה היו מסוכסכים ביניהם. עזרה מצפון אפריקה לא הייתה מובטחת ועל כן הייתה חשובה עזרת הנוצרים. אחד מהם, Ibn Al Tumah סייעה ב 1060 לנוצרים  כאשר אלה צלחו לאי.  כיבוש האי היה צריך להיות חלקו של Roger. זה צלח לאי בראש 60 אבירים. הוא בחן את מידת ההתנגדות הערבית. לאחר זאת ,יחידה גדולה יותר, כבשה את מסינה. הוא השאיר רק חילות מצב קטנים ונהג לערוך פשיטות.  ב 1064 Roger הפך להיות שליט הצפון מזרח של האי. כבר היה לו חיל של כאלף איש על סוסים. 

	באמצעות אלף האבירים ערך פשיטות. שיטת הפשיטה התקבלה. יש האומרים ששנתיים מאוחר יותר הנורמנים פשטו בצורה דומה לאנגליה, והחליפו את השולטים בארץ זו.

	בשנת 1072 רוג'ר כבש את פלרמו. אחיו רוברט גיסקרד אשר שלט בדרום איטליה מינה את אחיו לרוזן סיציליה והעניק לו סמכויות למשול ולהטיל מסים. כיבוש סיציליה המלא נמשך באיטיות ובהדרגה עד לשנת 1090. אחיו נפטר והוא קיבל מיורש אחיו את הסמכות המלאה למשול. האפיפיור אורבן השני מוכר לנו מנאום שנשא בקלרמונד ובו החל את מסעי הצלב. אפיפיור זה מינה את רוג'ר בתור ליגט שלו בסיציליה. רוג'ר יצר שלטון מרכזי יעיל. לא הטילו כל ספק בסמכותו המלאות בתור רוזן האי.

	בתחילת הכיבוש של האי המיעוט הנוצרי סייע לפולשים מהיבשת. הוא נכח לדעת במהרה שהנורמנים היו גרועים יותר מהמוסלמים אשר קדמו להם, ועל כן מרדו נגדם לעתים מזומנות. מסתבר איפה ששינוי דתי לא היה שינוי מהותי, והנצרות והאיסלאם לא היו ניגודים שאי אפשר לגשר על פניהם. מאחר והעיקר היה שהאדמה תעובד, הנוצרים לא גרשו את התושבים המוסלמים. רוג'ר אף כרת הסכם ב 1075 עם השליט המוסלמי של טוניס, ושיגר לשם חיטה מהאי.

	רוג'ר לא רדה איפה בנתיניו המוסלמים, וקיבל את הנהגים של האוכלוסייה הקודמת. הוא אף עזר לתושבים היוונים, ופתח את בתי המנזר של הכנסייה היוונית. אמנם, כמובטח על ידי רוברט גיסקרד, סיציליה השתייכה לכנסיית המערב, אך למעשה היא זכתה בעצמאות דתית רבה. במלים אחרות עצמאות דתית הייתה על אף העובדה שלא הייתה עצמאות מדינית. למעשה האי והיבשת נוהלו כמדינה אחת, אשר ברבות הימים כונתה בשם 'מדינת שתי הסיציליות'.



7.4	רוג'ר השני. (*10)

	רוג'ר נפטר עם ילדים קטנים. אשתו Adelaide שימשה בתור עוצרת, תחילה של הבן שלו סימון ומשנת 1105 של בנו רוג'ר השני. היא המשיכה להיות בחסות הכנסיות, הן המזרחית והן המערבית. דרכן של שתי אלה נפרדה ב 1054 אך בסיציליה לא התנגשו ביותר. בגלל היותה אטלקיה היא דרבנה את המעבר לסיציליה של לומברדים. רוב האוכלוסייה המשיך אומנם להיות מוסלמי. בשנת 1112 בנה הגיע לבגרות ובשנה לאחר זאת היא נישאה לבולדוין השני שהיה מלך ירושלים. הנישואים לא עלו יפה.

	רוג'ר עלה ב 1112 לתואר דוכס. תחילה הוא היה רק שליט האי סיציליה, אך ירש את קלבריה בשנת 1222 ואחר כל  1227 ירש גם את אפוליה, לאחר מות דודו, ויליאם. אמנם התושבים היו ברובם מוסלמים, אבל הוא היה בעל גאווה נורמנית, אנרגיה רבה ומאוד אמביציוזי. האפיפיור הונוריוס השני הכתיר אותו ב 1128 בתור דוכס סיציליה, קלבריה ואפוליה.

הדבר לא סיפק אותו. בחג המולד 1130 הכתיר עצמו בתור מלך סיציליה ואיטליה = (Rex Siciliae et Italiae) . הדבר אשר אפשר הכתרתו היה הבחירה הכפולה של אפיפיור. נבחר כאפיפיור אינוצנטיוס השני, אשר נתמך על ידי Saint Bernard ורוב אירופה. אפיפיור שני שנבחר היה Analectus השני. אפיפיור זה  נתמך על ידי רוג'ר השני, ובתמורה מינה אותו בתור מלך. בחג המולד 1130 רוג'ר זכה להכתרתו בפלרמו.

	אנלקטוס המשיך לשמש בתור אפיפיור עד למותו ב 1138. לאחר מותו נקראה ועדת לטרן השנייה, אשר הייתה צריכה לסיים את הסכיזמה. רוג'ר השני יצא נגד צבא האפיפיור אינוצנטיוס, תפס את זה בשבי, והכריח אותו להכיר בו בתור מלך סיציליה. הוא עצמו לא השתתף במסע צלב, אך שלח צבא לטוניסיה, שם זכה להצלחות גדולות. הוא גם זכה שם לאספקת זהב אשר אפשרה לו להטביע מטבעות זהב. 

	המלך השתמש בדוגמאות שהיו לו אצל הנורמנים, היוונים והערבים ובנה צורת שלטון אזרחית שיכולה לשמש בתור דוגמה. מדינתו הייתה בנויה על סובלנות. החלק הגדול של אזרחיו היו מוסלמים, והתגוררו בה גם הרבה יוונים. הוא הפקיד את חיל היבשה בעיקר בידי המוסלמים. אלה התמצאו היטב גם בעניינים פיננסיים, ועל כן עסקו באוצר.

	מאידך היוונים היו חזקים בענייני ספנות. הוא פיתח את הצי והשאיר את הצי בידי מפקד יווני. איש זה נשא את התואר 'אמיר האמירים ' שהיה מעין ראש ממשלה בימים אלה. מעניין שהתואר אמיר האמירים הונצח דווקא במובן הימי, כאשר קוראים בימינו למפקד צי בשם 'אדמירל'. הצי אפשר לו פשיטות ימיות במקומות מרוחקים, עד לקונסטנטינופול למעשה. הוא גם אפשר העברה לאי של מגדלי תולעי משי, ממקום אחר.

	מנהל תקין מבוסס במידה רבה על משפט נכון. הוא התבסס על הקוד היוסטיניני ובנה קוד חדש אשר יתאים לזמנו. בנה טבלת הכנסות ממיסים אשר הייתה מיוחדת, אך הבטיחה לו הכנסה גדולה יותר מזו של אנגליה באותו הזמן.

	מבחינה תרבותית הקיף עצמו אנשים בעלי תרבות מכל המקורות, יוונים, ערבים , יהודים וכו". בירתו הייתה מפגש אנשי תרבות מכל המקורות. הוא עצמו דיבר גם יוונית וגם ערבית, והעדיף אנשים מעניינים. בשטח הארכיטקטורה הושפע ביותר על ידי הארכיטקטורה הערבית. הדבר ניכר בכנסיות אשר בנה בפלרמו. הקישוטים הערבים נפוצו שם. 

	האיש היה נשוי שלוש פעמים. שתי נשותיו הראשונות נפטרו לפניו. אשתו השלישית ילדה בת בשם קונסטנס. בת זאת נישאה במועד מאוחר יותר לבנו של הקיסר הגרמני ומי שהגיע להיות קיסר הנרי השישי. היא הייתה יורשת כתר סיציליה, ולאחר מותו של הנרי, העבירה את הכתר לבנה פרדריק, שהגיע להיות הקיסר פרדריק השני.

	רוג'ר לא השתתף אומנם במסעי צלב לארץ הקודש, אך שלח צבאו לצפון אפריקה והצליח לכבוש שטח גדול. אף קרא לעצמו 'מלך אפריקה'. המעניין הוא שביצע את זאת מבלי לסור מעקרון הסובלנות הדתית אשר נהג לפיו.  



	7.5	ויליאם הראשון והשני.

	ב 1154, אחרי רוג'ר השני , מלך בנו ויליאם הראשון. היו לו שלושה אחים גדולים ממנו, אך אלה נפטרו כולם והוא החל למלוך ב 1151 יחד עם אביו. הוא מלך משך תקופה של שתים עשרה ומוזכר בהיסטוריה בתור 'ויליאם הרשע'. התאכזר לברונים שלו וסבל מרידות אשר אחת מהן כמעט והצליחה להפיל אותו. האפיפיור היה מעוניין שהמדינה לא תהיה חזקה, אך הכיר בה ב 1156. הוא מצדו הסכים להיות וסל של האפיפיור. לאפיפיור היו שני יריבים פוטנציאלים, הקיסר של גרמניה והמלך של סרדיניה. הוא השתמש תמיד באחד מהם נגד השני.

	המלך ויליאם הרשע לא הצליח לשמור על שלטונו באפריקה. המוסלמים קמו שם נגדו. בקשר לממלכת סיציליה, הצליח לשלוט בה כשהוא משתמש בכל כללי המלך הטוב אשר ירש מאביו.

	כאשר ויליאם הראשון נפטר ב 1166, בנו ויליאם השני היה עדיין קטין. מרגרט מנורה, אמו, שימשה בתור עוצרת עד שהילד הגיע לבגרות ב 1171. הוא שיפר את היחסים עם ממלכת ירושלים שלא היו טובים בזמן שלטון אביו. אביו כעס בגלל היחס הלא טוב לו זכתה אמו לאחר נישואיה למלך ירושלים. בזמן המאבק נגד צלח א-דין , ב 1181, הצי הסיציליאני נטל חלק בניצחון על צלח א דין.

	הוא הנהיג מדיניות שלום נגד פרידריך ברברוסה, קיסר גרמניה. אף נתן את קונסטנס, דודתו לאישה לבנו של הקיסר, שעתי היה לשלוט בתור הנרי השישי. זו הייתה היורשת של סיציליה, מאחר ולא היו לו ילדים, ואף העבירה את ממלכת סיציליה לבנה פרדריק, אשר הגיע לשלטון גרמניה בתור פרידריך השני.

	תכנן להשתתף במסע צלב, אך לא עשה זאת. ערך ניסיונות להשתלט מחדש על צפון אפריקה, אך גם דבר זה לא עלה יפה. לעומת אביו שהתאכזר לבני האצולה, התייחס אליהם יפה וזכה לשם ויליאם הטוב, לעומת אביו אשר קראו לו 'ויליאם הרשע'. 

	הוא מת ב 1191 ללא ילדים והיה צפוי שדודתו קונסטנס תהיה היורשת. קם תובע אחר לכתר בשם טנקרד, אשר נפטר ב 1194 שבנו ויליאם השלישי היה עשוי לרשת. קונסטנס ובעלה הנרי השישי היו יריבים רציניים ובסופו של דבר הכסא עבר לבנם .



החלק השני

פרידריך השני ובניו.

II.1  מבוא.

1.1	גרמניה לעומת סיציליה.

	פרדריק השני היה נושא לעבודות רבות.(*1). הוא היה קיסר גרמניה, וערך שינויים רבים אשר הראו אותו בתור מבשר סוג השליט החדש . בשעה שאנחנו באים לדון בפרדריק השני, אנו צריכים לזכור שמדובר באדם שהיה באותה השעה גם קיסר גרמניה וגם מלך סיציליה. הסופרות אבה סיביל Eva Sibylle) ) מזכירה בספרה שהאינטרסים של קיסר גרמניה שונים מאלה של מלך סיציליה(*2) . אנחנו מתעניינים בסיציליה. יש למתרחש בסיציליה חשיבות גדולה באשר היא נמצאת בטבורו של עולם והדרכים השונות מצטלבות באי. מטבע הדברים נמעט לדון בדברים חשובים ביותר לגבי ההיסטוריה של גרמניה. 



1.2	עולם חדש.

	במאה 13 חלו שינויים רבים. השוני הגדול ביותר ארע בדת. קמו תנועות כפירה כמו זו של הקתרים וזו של הוולדנסים אשר הציעו אלטרנטיבה, והיה שינוי במחשבה. שינוי כזה היה גם בקרב האנשים המשתייכים לכנסייה . ניסיונות הרפורמה הקודמים לא הספיקו. הופיעו מסדרי הפרנציסקנים והדומיניקנים אשר היו שונים. לא עוד התרחקות מהחברה אלא חיים בתוכה. היה צורך בשינויים רבים נוספים.

	החלה הפרדה בין הכנסייה למדינה, ואנשים החלו הוגים בצורה חילונית יותר. אפילו ההשכלה יצאה מתחום הכנסייה ועברה לתחום הציבורי. תפקידו של השליט השתנה. פרדריק הבין שהשליט צריך להיות חכם וצודק. הלך לכיוון זה ומידי פעם הגיע למחלוקת עם האפיפיור ואנשי הכנסייה. מידי פעם הוטל עליו חרם, אך הוא לא ייחס לחרם זה משקל גדול מידי.  ראיה לכך הוא שהחרם שהוטל עליו לפני היציאה למסע צלב לא מנע ממנו לצאת למסע צלב כזה,  ולא מנע את הכתרתו  בתור מלך בירושלים.



II.2 - פרדריק יורש את כתר סיציליה.



2.1	על הנרי השישי, אביו של פרדריק.

	בגרמניה שלט בתור קיסר הנרי השישי.  מדובר בקיסר שהיה בנו של הקיסר המפואר פרדריק ברברוסה.  הוכתר למלך ב 1169 עוד בהיותו צעיר . באותם הימים היו בוחרים במלך והתפקיד עדיין לא עבר מאב לבן. המלכים הקפידו על הכתרת הבן בתקופת שלטונם הם. הבן שלט כביכול יחד עם האב. חיפשו להנרי אישה מתאימה ובשנת 1186 ערכו לו נישואים עם אישה אשר הייתה 11 שנים מבוגרת ממנו, אך הייתה היורשת של סיציליה. הייתה זאת קונסטנס (Constance) , דודתו של המלך ויליאם השני הנורמני, שהיה חסוך ילדים. והייתה אמורה לרשת.	תכנית לחוד ומציאות לחוד. המלך ויליאם השני נפטר ב 17 בנובמבר 1189 וצפוי היה שקונסטנס תמלוך במקומו.  מסתבר שהדבר לא צריך היה להתגשם בשלב זה. היה עוד קרוב משפחה טנקרד (Tancred) שתבע את הכתר.  זה זכה בתמיכה מצד האפיפיור קלמנט השלישי, והוכתר על ידי ארכיבישוף פלרמו. 

		הנרי הוכתר בינתיים להיות קיסר גרמניה ולא היה לו זמן פנוי לעסוק בטנקרד. לא כל שכן שהאפיפיור תמך בו, והוא אכסן בחצרו את ריצ'רד מלך אנגליה, ואחרים שיצאו למסע צלב לארץ הקודש. מותו ב 1194 גרמה לכך שהנרי חזר לחשוב על ירושת אשתו, וירד לסיציליה. בחג המולד הוא הוכתר להיות מלך הממלכה. חזר לגרמניה. ייפה את אשתו לנהל את ישיבות הממשלה ואת המדינה. היא עשתה זאת בהצלחה רבה. 



2.3	לידתו של פרדריק.

	ב 26 בדצמבר 1195 נולד להנרי ואשתו בן . הילד נולד ב Jesi, הנמצאת על יד אנקונה. ילד זה, שעתיד היה להיות פרדריק השני, תואר כמו המלך המשיח. היו גם תיאורים הפוכים לכך. מוכר לנו יואכים דה פיורה , אבי התורה שההיסטוריה מתחלקת לשלוש תקופות משנה: ימי האב, ימי הבן וימי רוח הקודש. יואכים טען שפרדריק איננו אלא האנטיקריסוס, אשר צפוי היה לשלוט לימי בוא המשיח.

הנרי רצה להפוך את עניין הירושה בגרמניה לתורשתי ולא תוצאה של בחירות. לא הצליח לגייס קולות כולם. על כל דבר שלא יהיה , דאג לכך שב 1196 יבחרו בבנו וימליכו אותו בתור מלך גרמניה. ב1197 היה קשר נגד הנרי השישי מצד האצולה הסיציליאנית. מספרים שאשתו קונסטנס והאפיפיור ידעו על הקשר. הנרי דיכא את הקשר באכזריות גדולה והכריח את אשתו להיות נוכחת בעת שכרתו את ראשי המורדים.

תכנן לצאת למסע צלב אך לא הצליח לבצע זאת.  ב28 בספטמבר 1197 באורח בלתי צפוי לגמרי, הנרי נפטר. הוא עסק בציד וחטף מחלת דיזנטריה  שהביאה למותו. המזון הנהוג בסיציליה לא התאים כל כך להרגלי קיבתו.  היה רק בן 32 במותו.

	הירושה בגרמניה לא הייתה בטוחה. נכון שהנרי דאג לכך שבנו יוכתר עוד בהיותו בגיל שנה, אך היו רבים אשר חילקו על הבחירה הזאת. גם האפיפיור נתן אישור לסברה שבחירת מלך בטרם נטבל איננה חוקית, ויש להעדיף בחירות חדשות.  בהמשך הזמן נבחרו שני מלכים יריבים למדינה, האחד מהם היה דודו של פרדריק פיליף משוואביה, והשני ממשפחת וולף, אוטו הרביעי.



2.4	הכתרת פרידריך בתור מלך סיציליה.

	קונסטנס לא אהבה את הגרמנים ורצתה לגרש את מרקורד מאנווילר. אף הקנצלר הקודם Walter of Palear לא השביע רצונה והיא הכניסה אותו לבית סוהר.  	לאחר מות בעלה, הקיסרית קונסטנס דאגה לכך שיעבירו את בנה לסיציליה. היא חשדה שבנה הצעיר יתקל בקשיים בגרמניה, ורצתה שלפחות יהיה מלך סיציליה. מה שבטוח, בטוח. באיחוד שמדובר לא רק באי אלא בממלכה אשר כללה את האי וגם את החלק הדרומי של יבשת איטליה.  בחודש מאי 1198 הכתירו אותו בתור מלך סיציליה.

היא עשתה עוד צעד נבון. תארה לעצמה שתהיה התנגדות גרמנית להעברת השלטון לבנה, וביקשה מאת האפיפיור אינוצנטיוס השלישי לשמש בתור אפוטרופוס של בנה. האפיפיור היה ממילא סוזרן של הממלכה, עוד מימי דודה. עמדת קונסטנס הייתה הגיונית, ובמידה רבה הכתיבה את כל ההמשך. בטרם נגמרה השנה היא נפטרה והשלטון עבר לכאורה לבנה.



2.5	מרקורד מאנווילר. (Anveiller)

	הנרי השישי, אביו של פרדריק, נהג להביא פקידות זרה אשר תשתלט על המקומיים. מרקורד (=Markward) היה אחד מאנשי הפקידות הנאמנה הזאת .הקיסר אשר ציפה ממנו לגדולות נתן לו את דוכסות רבנה (=Ravenna) ואת אנקונה (=Ancona). בדרך זאת הנרי היה בטוח שהדרך מצפון איטליה לממלכת סיציליה תמצא בידים נאמנות. כאשר הנרי השישי נפטר ב 1197 הוא השאיר כנראה צוואה אשר מינתה את מרקורד בתור אפוטרופוס של בנו. הדבר לא התאים לגמרי שרצונה של קונסטנס אשר מינתה בתור אפוטרופוס את האפיפיור אינוצנטיוס השלישי. בין מרקורד לאפיפיור היה צפוי מאבק, ובין חילותיהם מלחמה.

	אינוצנטיוס השלישי היה אפיפיור חדש אשר נבחר ב 8 בינואר 1298 בעצם יום מותו של האפיפיור הקודם. הוא שנא את הגרמנים כולל אלה שהנרי השישי הביא לסיציליה. ניסה לעורר שנאת זרים (=Xenophobia) גם אצל הסיציליאנים. הוא עוד לא היה פוליטיקאי גדול, וכאשר פרידריך הגיע לבגרות לא שש להשתמש בעצות שלו.

	מרקוורד אנווילר נעזר בתושבים המוסלמים אשר באי. בשעה שהנורמנים כבשו את האי מידם, הם לא חיסלו את אלה. היה להם צורך בכוח אדם, והמוסלמים סיפקו את כוח האדם הזה. במקומות שונים באי נשארו הרבה תושבים מוסלמים. מרקורד הגיע באוקטובר 1199 לאי בטרפני (=Trapani) המיושב על ידי המוסלמים  ונעזר באלה.

	תושבי סיציליה המוסלמים היו דוברי ערבית. הם שכנו בפנים המדינה ובדרום מערב סיציליה. בקרב האוכלוסייה המוסלמית הייתה התמרמרות רבה בקשר לדרישת האפיפיור אינוצנטיוס שישלמו מעשב בקשר למסע צלב מתוכנן. לשם קשר עם צפון אפריקה היה להם צורך שלטון ב Girgenti  והם השתלטו על מקום זה. הבישוף הנוצרי היה שבוי אצלם משך שנה. הלק המוסלמי במרכז נחשב למעין מדינה מוסלמית. המנהיג המוסלמי מורביט  (Morabit)  נחשב לשליט בלתי מוכתר.

אם איטליה תיפול בידי חייליו המוסלמים של מרקורד מי יאמין יותר באפשרות שחרור ארץ הקודש ? מסקנת האפיפיור הייתה לתת ללוחמים נגד מרקורד את אותן האינדולגנציות שהוא העניק תמורת מלחמה בארץ הקודש. בזאת הוא השתמש למטרה פוליטית בנשק הרוחני שלו. המלחמה נגד מרקורד נראתה כה רצינית בעיני האפיפיור שהיא תופת את עיקר המקום ב Gesta של האפיפיור אינוצנטיוס השלישי.

	אינוצנטיוס הבין שמוסלמי בסיציליה איננו מסוכן פחות לעולם הנוצרי מאשר מוסלמי שבארץ הקודש. הוא הודיע לעם הסיציליאני ב 24 בנובמבר 1199 שמרקורד הוא בחזקת צלאח א דין חדש ויש לפעול נגדו. Elizabeth Kennan אומרת שבזאת הוא פתח במסע צלב מסוג חדש, מסע הצלב הפוליטי. זה היה מסע הצלב הפוליטי הראשון .(*3).

	

	

		מרקורד הצליח להחזיק מעמד נגד האפיפיור משך תקופה בת שלוש שנים, עד ליום מותו.  בדצמבר 1198  הכניס צבא לממלכה שהביא מאנקונה וספולטו. מטרתו הראשונה הייתה להגיע למנזר מונטה קסינו. הגיע למנזר ובינואר 1199 החל להטיל עליו מצור. האפיפיור פנה במכתבים אל המאמינים, אך הדבר לא הועיל. למרקורד היה ניצחון גדול. לאחר זאת מרקורד השתמש בשרותיו של קונרד הארכיבישוף של מינץ, על מנת לנהל מו"מ עם האפיפיור. מו"מ זה נוהל בין היתר ע"י אחינו של האפיפיור Hugolino שהגיע יותר מאוחר להיות אפיפיור גרגוריוס התשיעי.

	מרקורד עבר לסיציליה. שם נעזר במוסלמים. האפיפיור שלח לפלרמו כמה מאות שכירי חרב, אך מאחר ולא יכל לשלם להם היחידה החלה להתפרק. צבאו כבש את פלרמו .המלך פרדריק עצמו נכנע בנובמבר 1201 למרקורד. האפיפיור ערך הסכם עם ולטר מברין, אבל זה נמנע ממלחמה נגד מרקורד באי.  האפיפיור טען שמרקורד רצה לתפוס את מקומו של המלך, אבל אין לדבר כל הוכחות. דווקא נראה שהוא רצה להשאיר את המלך על כנו. על כל פנים  בספטמבר 1202  נפטר מניתוח שערכו לו בבטן.

	בעת שנתפס על ידי חיילי מרקורד, פרדריק גילה את אומץ לבו. הוא לא וויתר ברגע על היותו מלך. מספרים עליו שנהג לנוע ברחובות ולהכיר את נתיניו, משלושת הדתות. חינך עצמו להיות מלך. עשה זאת בימי מרקורד וגם אצל הברונים אשר ששלטו אחרי מותו של זה. 

לאחר מותו של מרקורד, פיליף משוואביה, אחד ממלכי גרמניה הנבחרים, מינה אדם חדש. בזאת מחוזקת דעתם של אלה הטוענים שגם מרקורד עצמו היה בחירה של פיליף. כזכור האפיפיור באותה עת תמך באוטו הרביעי בתור מלך גרמניה הנבחר.



2.6 מלך סיציליה הצעיר.

	האיש אשר פעל בתור צ'נסלור היה ולטר מפלאריה (Walter of Pallearia) . איש זה נטה בדרך כלל למשפחת הוהנשטאופן. הוא ניצח את מרקורד כאשר זה הטיל מצור על פלרמו, אך במקום לנצל את ההצלחה  השאיר אותו בשלטון על מרבית שטח האי. התוצאה המיידית הייתה שהוא איבד את אהדתו של האפיפיור אשר הדיח אותו ומינה איש אחר. 

	תחילה הוא נאבק עם האפיפיור, אך השלים אתו וחזר לתפקיד הצ'נסלור. במסמכים של האפיפיור קוראים לו צ'אנסלור עד 1207. איש חשוב בתקופה היה William מ Capparone. לא ידוע עליו הרבה.  בסוף 1202 הפך להיות אחראי בם המלך ומשך תקופה בת ארבע שנים הפך להיות הפוליטיקאי העיקרי . לא זכה לתמיכת המפלגה של   חסידי הוהנשטאופן, וגם לא הייתה לו תמיכה של האצילים בני המקום (=familiares).  הליגט של האפיפיור , קרדינל ג'רר (Cardinal Gerard) מונה באביב 1204 כדי להשלים בין קפרונה לצ'אנסלור. הוא נסע בעצמו לפלרמו על מנת להשיג זאת. למעשה עברו שנתיים נוספות עד שהמלך הצעיר השתחרר מקפרונה

          כל אותה עת שרר האי סדר בסיציליה . האפיפיור לא הצליח להשליט שם סדר בעזרת חייליו. היו שם אבירים גרמנים אשר ראו שהם עליונים, הייתה אצולה מקומית אשר נהגה להתפרע, והיו גם מוסלמים. אפילו ערים איטלקיות כגון פיזה וגנואה חשבו שהשלטון צריך להיות שלהן. האפיפיור אינוצנטיוס תכנן את נישואיו של המלך הצעיר לאחות מלך ארגון. הייתה לו תקווה של עזרה צבאית אשר עשויה לעזור להשלטת הסדר.

	במשך זמן זה פרידריך לא עסק בגרמניה. במדינה זאת נבחרו למלך שני אנשים, האחד היה דודו פיליף של פרידריך, שליט שוואביה, והשני היה אוטו הרביעי מבית וולף. האפיפיור צדד עם אוטו, אך מסתבר שאוטו לא היה יכול לשמור על האנשים הנאמנים לו. אלה ערקו ועברו למחנה היריב. ברגע מסוים גם האפיפיור עבר לצד היריב. 







II.3	פרידריך הבוגר.



3.1	פרדריק שליט סיציליה.

	בסיציליה שלטה אנדרלמוסיה מלאה. היו קבוצות שונות, וכל קבוצה משכה לצידה. הייתה לדוגמה קבוצה מוסלמית, אשר לא הסתפקה בהיות המוסלמים בעלי שלטון אוטונומי למעשה. היו קבוצות ברונים, וביניהם ברונים גרמנים. היו קבוצות של אנשי כנסייה. האפיפיור רצה לחתן את פרידריך כך שיקבל בנדוניה קבוצת אבירים אשר יסיעו לו לבנות את הסדר.

	תחילה האפיפיור קיווה להשיא אותו ל Sancha, בתו של המך ארגון, אך הנישואים לא יצאו לפועל. החוק הסיציליאני קבע את 14 לגיל הבגרות. האפיפיור לא וויתר על התכנית שלו. במקום סנצ'ה הוא הציע נישואים לאחותה הבוגרת ממה, קונסטנס. זו הייתה פנויה . לפניכן היא הייתה נשואה למלך הונגריה. תקוות האפיפיור הייתה שפרידריך יוכל להשליט סדר באמצעות 500 האבירים הקטלונים שזאת תביא בנדוניה.

	ב 26 בדצמבר 1206 הסתיימה האפוטרופסות של האפיפיור. המלכה החדשה הגיעה לפלרמו רק באוגוסט 1209. החיילים שלה הצטרפו ל 700 לוחמיו של המלך. הייתה תקווה שפרידריך יוכל לנצל את הכוח המוגבר , אך קרה דבר בלתי מצופה. האבירים הקטלנים חלו בדבר ומתו כמו זבובים. המגפה לא פסחה גם על אלפונסו, אחיה של המלכה. למלך היו בעיות והאצילים ניצלו זאת וקשרו קשר נגדו. פרדריק גילה את הקשר ופעל נמרצות.

	בינתיים התעוררה מחדש בעיית בחירת מלך בגרמניה. האפיפיור אינוצנטיוס השלישי (*4) הועמד בפני בחירה כפולה של המלך. נבחר איש ממשפחת ההוהנשטאופן, פיליף משוואביה, ולעמתו נבחר איש ממשפחת וולף, אוטו IV. בשלב הראשון האפיפיור נתן את תמיכתו לבחירת אוטו IV. כך רצה השם שאוטו לא ידע לשמור על תומכיו, ורבים מאוד מהם, עברו לצדו של פיליף. גם האפיפיור כנראה. פיליף נרצח בשנת 1208 , והתמיכה חזרה לאוטו IV.  מלך זה הביא כל מיני הבטחות לאפיפיור על מנת להשקיט אותו.

	אוטו לא קיים הבטחותיו. כבר ב 1210 פלש לממלכת סיציליה, ובמועד מאוחר יותר, ב 1211 רצה לפלוש גם לאי.  הנסיכים הגרמנים רצו את פרידריך במקומו, ובדצמבר 1212 התכנסו ובחרו בו בתור מלך גרמניה. אוטו ציפה לעזרה שתבוא מהמלך האנגלי, שהיה קרוב משפחה. מצדו, פרידריך כרת ברית עם מלך צרפת. הצרפתים הצליחו בקרב בובין ב 1214 לגבור על האנגלים ועל אוטו גם יחד.

	במשך התקופה בין 1212 ל 1220 פרידריך היה בגרמניה, והשלטון בסיציליה היה בידי בנו. כבר הזכרתי קודם את מצב האנדרלמוסיה שהיה שולט באי, ואת קיומן של קבוצות שונות אשר משכו כל אחת לצדה. במשך כל אותה  תקופה האפיפיור חלם על יציאה למסע צלב. אינוצנטיוס השלילי כלל את הצפייה הזאת בהחלטות הוועדה הלטרנית הרביעית ב 1215. לאחר מותו ב 1216, האפיפיור החדש הונוריוס השלישי  המשיך לחלום בכיוון זה. הוא אף קבע את יולי 1217 בתור מועד היציאה, אלא שהתאריך לא התאים לפרידריך, וזה החל בדחיית יציאתו. אף את הירידה לרומא דחה עד ל 1220.

	עוד במאה 12, ב 1190 התברר שלא הייתה מסגרת מתאימה לטפל באבירים הגרמנים, ונוסדה מסגרת כזאת. החלו לפעול האבירים הטאוטונים. ניתנה להם חוקה זהה לזו של אבירי ההיכל. הקיסר אוטו הרביעי הכיר בהם, אך את שגשוגם השיגו בזמן הקיסר פרדריק השני. הוא העניק להם הרבה דברים והפך אותם ליחידה מובחרת. עשה לגביהם דבר דומה לזה שאלפונסו השמיני עשה בקסטיליה לגבי אנשי מסדר קלטרבה (Calatrava. הכיר את מפקד המסדר הרמן וון סלצה (=Hermann von Salza) ב 1216 והפך אותו לחברו הטוב.

כאשר יצא לבסוף למסע צלב יכול היה לסמוך על אלה.



3.2	ההבטחה לאפיפיור.

	במרבית ספרי ההיסטוריה כתוב שהאפיפיור חשש לשלטון שימצא באותה היד בגרמניה מצפון וסיציליה בדרום. הסיבה לכך היא שגרמניה כללה את צפון איטליה והאפיפיור חשש שאותה יד תשלוט באיטליה מצד צפון שלו ומצד דרום. אי לכך הוא דאג תמיד לקבל הבטחה מתאימה מצד המועמד להיות מלך גרמניה או קיסר רומא. הצרה היא שנותן ההבטחה שכח בדרך כלל אחרי הכתרתו את ההבטחה שהבטיח בטרם הוכתר. גם אוטו IV נתן לו הבטחה כזאת והוא הפר אותה. גם מפרדריק אשר העביר בשנת 1212 את השלטון בסיציליה לבנו, והלך לגרמניה שם ישב יותר משמונה שנים.

	פרידריך הבטיח לאפיפיור שלא יהיה אותו שליט בגרמניה ובסיציליה. סיציליה לא תהיה שייכת לאימפריה, אלא תהיה ארץ וסלית של האפיפיור. אמנם לא ידוע שהוא נשבע אמונים לאפיפיור הונוריוס III כפי שנהוג היה שוסל ישבע כלפי אדונו.

	בשנת 1220 הנסיכים הגרמנים בחרו בבנו בתור מלך גרמניה. הדבר הרתיח את האפיפיור אשר ראה בעניין הפרת הבטחה שניתנה לו. פרדריק הצליח להרגיע את האפיפיור הונוריוס III. הוא טען שפשוט מאוד לא ידע על העניין.  האפיפיור קיבל את דבריו ובתאריך 22 בנובמבר 1220 הכתיר אותו ברומא, בכנסיית פטרוס הקדוש. 



3.3	מקום הימצאות .

	פרדריק בילה לאחר הכתרתו את רוב זמנו באיטליה. במשך הזמן הזה הוא העביר שנה במסע הצלב בין 1228 ל 1229 ושלוש שנים בגרמניה בין 1235 ל 1237. הוא הבין שאיננו יכול לשלוט ממקום אבותיו בפלרמו, אלא מוטב שיעביר את הבירה ליבשת, לנפולי.





3.4	תפקיד הצ'נסלור.

	בימיו של רוג'ר השני, איש כנסייה בתפקיד ראש כנסייה Magister Cappelanum בשם Guarian התמנה בתור צ'נסלור. המלך היה זקוק ליד ימין, והצ'נסלור סיפק לו אותה. הצ'נסלור אף נהג למלא את מקומו של המלך בעת העדרו. לאחר שזה סיים תפקידו מוזכר האדמירל Maio שכונה גם בתואר אמיר האמירים. בימינו קוראים לתפקיד בשם : ראש הממשלה.

	בימיו שלWilliam השני מכירים את הצרפתי Stephen Perche ויותר מאוחר את Matthew of Salerno. ההתערבות של שני אלה הייתה פוליטית, ולא היה להם השפעה גדולה על התפקיד. בעת שלטונו של הנרי השישי שרת בתור קנצ'לור William of Palear. הוא היה איש כנסייה, בישוף  המשיך את התפקיד בעת היותו פרדריק צעיר, ועד 1221 כאשר נשלח למלטה. לאחר תאריך זה המלך חדל לפעול באמצעות צ'נסלור.



3.5	המרת הצ'נסלור בצ'נסלריה.

	בשנת 1221 פרדריק הגיע למסקנה שיחדל להשתמש באדם הנושא את התואר צ'נסלור. במקום זאת הוא ישתמש בפקידים מרובים אשר יהיו מעין מדווחים (relatores) ויעסקו כל אחד בתחום נפרד. חשוב ביניהם Piero della Vigna). )  יש לציין שהשינוי הזה היה בסיציליה בלבד. בגרמניה המשיך לכהן צ'נסלור, אבל ענייננו מרכז בסיציליה. חשוב לציין שההשתייכות המעמדית לא הדריכה את פרדריק. איש כמו Johannes Maurus הגיע להיות מדווח גדול, על אף שהחל מהמעמד הנמוך ביותר, ועל אף היותו מוסלמי.



3.6	היווצרות ביורוקרטיה.

	החלפת איש אחד בקבוצת אנשים גרמה במקרה הזה את היווצרותה של ביורוקרטיה.  הדבר שגרתי בכל מקרה כזה. נדגים בחברה שבה יש מנהל כל יכול, לחברה המנוהלת על ידי מועצת מנהלים, אשר בה יש להסדיר כל דבר על ידי השגת רוב נכון של אנשים בעלי דעה, המשפיעים.



3.7	חילון.

	פרדריק ריכז סביבו אנשים אשר יהיו מוכשרים. הוא לא בחר יותר את אנשיו בקרב הכנסייה, והיו לו יותר ויותר אנשי חול אשר מלאו את התפקידים. מקום מיוחד בקרב הפקידים האלה היה לאנשי המשפט. על מנת להכין אנשים מתאים, אשר יוכלו גם לרשום נכונה כל מאורע, הוא הקים גם את אוניברסיטת נפולי. 

	

3.8	האנשים אשר הקיפו אותו.

	היו ביניהם סיציליאנים כדוגמת Peter de Vinea. השר הראשי שלו היה מאז עלה על כסא אביו הצ'נסלור. בתפקיד זה היה בזמן ההכתרה Walter of Palearia. ב 1221 פרידריך שלח אותו למלטה עם סכום כסף גדול שהיה מיועד לנצורי דמיטה. הוא לא שרת יותר בתור צ'נסלור והשר הראשי היה מחלק המשפט, ה Justiciar. בתפקיד זה היה Henry de Morra. בקשר ליחס כלפי שריו ושאלות מנהל יש לקרוא את דבריו של הכרוניקאי Richard of Sant Germano



3.9	פרדריק פועל בסיציליה.

	פרדריק עבר לסיציליה וניסה להשליט שם סדר. הוא ציווה על הריסת כל הארמונות הפרטיים אשר נבנו משנת 1189 אשר יכלו לשמש בתור מצודות. הוא טען שבניית מצודות היא זכותו של המלך. הוא גם קבע שאין לשקם ארמון ישן ללא נטילת רשות קודמת מצד המלך.

הכלכלה של האי נפגעה במשך השנים. פרדריק ניסה להכניס קצת סדר לתוך האנדרלמוסיה על ידי חקיקת חוקים מתאימים. נכנס לאי ב 1221 וקיים דייט במסינה.  התקבלו חוקים רבים שהיו מיועדים להכניס סדר באנדרלמוסיה אשר שלטה שם. הם גם שיקפו במידה רבה את השקפות הקיסר. היו למשל חוקים אשר קבעו שמגורי הזונות יהיו מחוץ לחומות וייאסר עליהן להתרחץ במקווה יחד עם הנשים הרגילות. משחקי המזל למיניהם נאסרו. על היהודים הוטל שישימו על בגדיהם תלאי צהוב בתור המשך ביצועי להחלטה שנתקבלה בשעתו במועצה הלטרנית הרביעית ב 1215.

הוחלט על הקמת צי סיציליאני. תחילה הוא הקים שתי יחידות ואלה שלטו למצרים על מנת לסייע לכוחות המשתתפים במסע הצלב. עד 1225 מספר האוניות היה צריך להגיע למאה. הצי סייע לו במהלך מלחמותיו ביבשת . בראש הצי העמיד את איש גנואה לשעבר הנרי ממלטה.

יצירת צי היה צעד גדול לקראת יצירת עצמאות כלכלית. הסוחרים הזרים היו מנצלים את התחרות שנוצרה בין ספקי היצוא הרבים. המלך החליט על רכישת החיטה ומוצרי היצוא על ידי גורם אחד, ויצר לשם כך מונופולין ממשתי. בתוך הארץ המחירים ירדו מאחר והיה רק קונה אחד. בחול אפשר היה למכור את התוצרת הרבה יותר יקר. ההפרש נשאר בתור הכנסה של המלך.

החלטה דומה למונופולין הייתה לגבי המלח. טרפני (Trapani) גדלה בעקבות הריכוז.

האי עסק הרבה בחקלאות והמלך עצמו היה אחד מבעלי הקרקע העיקריים.  הוא ייצא את החיטה בין היתר לצפון אפריקה ולאניותיו הייתה זכות קדימה בטעינה. הוא לא הסכים לשטחים שאינם מעובדים. היה זמן שבארבה תקף ואז הוא דרש שכל מקום יאסוף משקל מסוים של חרקים. אחרת היה עליו לשלם קנסות.



3.9	ריכוז נמלי היבוא

היבוא רוכז בפלרמו. הדבר נעשה על ידי שחרור היבואנים בעיר זו ממסי יבוא. על ידי כך נוצר לו גם בסיס נוח יותר עבור הפעולות הצבאיות. היה מובטח שהוא יכול לספק אספקה לחייליו.







3.10	מטבעות.

התשלום עבור סחורות היבוא היה צריך להתבצע במטבעות של המדינה. בשלב זה מטבעות המדינה נטבעו בכסף. מאוחר יותר הן נטבעו מזהב.	



3.11	נגד המוסלמים באי.

במשך מאה XII היחסים בין המוסלמים לשכניהם בנוצרים התדרדרו. המוסלמים שלטו במרכז ובהנהגתם עמד האמיר Ibn Abbad. הוא ניהל נגדו מלחמה בעזרת חיילים שהביא מגרמניה. היו כ 2,000 פרשים וכ 60,000 רגלים. הוא ניצח את האמיר ואת בניו, תפס אותם בשבי, והם נתלו בפלרמו.

 הוא נאבק במוסלמים במשך השנים 1222-1224 . הוא לא עשה זאת מטעמי דת, אלא משום המרדנות שהם גילו.  הוא המשיך לקיים חצר מוסלמית . המדינות המוסלמיות בצפון אפריקה המשיכו להתייחס אליו יפה, ולא ראו בצעדיו דברים המופנים נגד האיסלאם.  הוא הושיב אותם על היבשת באפוליה, שם היו הנאמנים ביותר אליו באשר לא היו תלויים באפיפיור. גם עיקר צבאו ביבשת , באפוליה, היה מורכב מחיילים מוסלמים.



3.12	ללא חדירה גרמנית.

בזמן שלטון אהיו הנרי השישי הייתה קיימת חדירה גרמנית לדרום. הגרמנים נכנסו לתפקידים החשובים ועברו למקומם החדש. בימי פרדריק הייתה קיימת פקידות גרמנית אשר עזרה לו, אך לא התקיימה חדירה כמו בימי אביו.  פרדריק עמד רבות על עברו הסיציליאני. הוא העדיף עבר זה ונוהג הקיים בימי William על נוהג אשר מתבסס על הנרי השישי.



3.13	הקמת אוניברסיטה בנפולי.

למדו חוק בעיקר בבולוניה. פרדריק הבין שהוא זקוק לפקידות מקומית והגיע למסקנה שעליו לייסד Studium Generale. למטרה זאת היה צריך להשיג מורים טובים, והוא נתן יד להעסקת כאלה. האוניברסיטה אשר הקים בנפולי שרתה את ממלכת סיציליה בנאמנות.



3.14	מרדו של הבן הנרי.

בשנת 1220 פרדריק עבר לסיציליה והשאיר את השלטון בגרמניה לבנו הנרי. לאחר מספר שנים בן זה חדל למלא הוראות אביו. במילים אחרות, הוא התמרד. פרדריק השני חשב מצדו להרחיב את שלטונו אשר בממלכת סיציליה לשלטון אשר יהיה בכל שטחה של איטליה. לו היה מצליח להגשים את חלומו זה הוא היה מצליח להקדים בכמה מאות שנה את שאיפתם של מסיני וגריבלדי.

האפיפיור גרגוריוס התשיעי ראה כמובן פגם בתוכנית. הרי המדינה שלו הפרידה בין הממלכה הסיציליאנית שבדרום לצפון איטליה. הוא החל ב 1238 מאבק להרחקתו של הקיסר מהשלטון בגרמניה וגם מאבק מקביל להרחקתו מהשלטון בסיציליה. מאבק זה הביא להרחקת פרדריק מהשלטון במועצת ליאון של 1245 ולהגברת המאבק אשר נמשך עד למותו של הקיסר ב 1250.



	II.4 פרדריק הצלבן. 



4.1	שבועות לצלב.

	פרדריק נשבע לצלב כאשר הוכתר. ב 1212 הוא הבטיח לעשות זאת . הוא הבטיח מחדש בהרבה הזדמנויות. השם שניתן אז לעניין היה שבועה לצלב. הוא נשבע לצלב כאשר הוכתר ב 1215 ונשבע שוב כאשר הוכתר לקיסר של קיסרות רומא הקדושה ב 1220. נהג לדחות את קיום התחייבותו עד שיפתור תחילה את בעיוניו באיטליה. 

עצם העובדה שמאז  התחייב להשתתף במסע צלב בAachen ב 1215  ועד שיצא אליו ביוני 1228 עברה תקופה ארוכה כל כך, מעידה  שהאיש לא התלהב ממסע צלב.  אשתו הראשונה קונסטנס נפטרה ב 1222 והוא נפגש עם John DeBrienne ונשא לאישה את בתו של זה, שהייתה יורשת כתר ירושלים. הנישואים נערכו ב 1225 בברינדיזי והוא חזר לאפיפיור על התחייבותו לצאת לארץ הקודש לפני אוגוסט 1227. הוא טען אז שלא רק שהוא רוצה לצאת למסע צלב אלא שהוא מבקש שיכתירו אותו למלך ירושלים.

היה לו תמיד שפע של תירוצים לדחות את היציאה. להגנתו צריך לאומר שפרדריק נלחם במוסלמים בסיציליה, והיה קיים עבורו התירוץ שמוסלמי בסיציליה דינו זהה לזה של מוסלמי בארץ הקודש.



4.2	האפיפיור גרגוריוס התשיעי. (*5)

	השבועה לצלב ניתנה לראשונה בימי האפיפיור אינוצנטיוס השלישי. האפיפיור אינוצנטיוס השלישי קיווה לשחרר את ארץ הקודש. ארגן את מסע הצלב הרביעי וזה הסתיים בקונסטנטינופול עם בזיזת הכנסיות. האפיפיור אשר בא אחריו, הונוריוס השלישי ארגן מסע צלב נגד מצרים וקיווה שפרדריק ישתתף בו. מסע הצלב היה בניהולו של הליגט של האפיפיור Pelagius . מסע הצלב נכשל והונוריוס ראה בפרדריק את סיבת הכישלון ואת האשם האמיתי. הנוצרים נשברו. הונוריוס ראה בקיסר את האשם האמיתי באובדן דמיטה.

	הונוריוס המשיך להאמין שהקיסר ינהל מסע צלב הגד המוסלמים, והגיע אתו ב 1225 לידי הסדר San Germano .  הדיחויים המתמידים ליציאתו גרמו ליצירת מתח בין פרדריק לאפיפיור. לרגל מותו של הונוריוס השלישי נבחר אפיפיור חדש, גרגוריוס התשיעי, והמתח בין הקיסר לאפיפיור עבר בירושה אליו. 



4.3	לקראת מסע הצלב.

	פרדריק ירד ללומברדיה בשנת 1226. הכוונה שלו הייתה לבנות את האימפריה מחדש (reformatione status imperii). היה צורך במעבר בטוח מגרמניה לממלכת סיציליה . הקומונות ממרכז איטליה וצפונה חששו ממנו. היה ידוע מה שעשה בממלכת סיציליה, והיה קיים חשש שהוא יעשה אותו דבר כאן. הוא מצדו הסתכל בעין אוהדת על קידום ופיתוח כלכלי, אבל לא הסכים לכל תביעה פוליטית. נותנת הטון בלומברדיה הייתה  העיר מילנו.

	פרדריק נמנע מעימות עם הערים הלומברדיות. קיימת סברה שהוא לא היה מוכן להיכנס לערים הלומברדיות עם הפרשים שלו. בין פרדריך לליגה היה נטוש וויכוח. בסופו של דבר התקיימה בין הצדדים בוררות של האפיפיור הונוריוס השלישי. ב18 ביולי 1226 פרדריק הפנה גבו לליגה וצעד לכיוון ממלכת סיציליה. האפיפיור שימש בורר והוציא צו בוררות ב ראשית 1227.

	האפיפיור הונוריוס נפטר ובמקומו בא אחינו של אינוצנטיוס השלישי הוגולינו, אשר נטל את השם גרגוריוס התשיעי. הוא כתב לפרדריק מכתב ב 23 במרץ 1227 והזכיר לו את שבועת הצלב שנשבע קודם לכן. הוא הבטיח לצלבנים מעבר חופשי לארץ הקודש ואספקה שם, בתקווה שיאסוף חיל פרט ל 250 האיש שרצה לשגר האפיפיור, ומאה מלוויו האבירים הקבועים. ברגעי הפלגה, בחודש ספטמבר 1126, התאספו בנמל ברינדיסי יותר מאלף אבירים.

	עוד בטרם עזבו אלה את הנמל, אחדים מהם, וביניהם פרדריק חלו במחלה שהייתה לה את כל סימני הדבר. הם הפליגו בכל זאת כמתוכנן, אך כעבור זמן לא רב הגיעו למסקנה שצריך לחזור, וחזרו לנמל. העניין הרגיז את האפיפיור גרגוריוס התשיעי, אשר ראה את כל עניין המחלה בתור תירוץ נוסף של פרדריק השני לא לצאת למסע הצלב. ב 29 בספטמבר 1227 הוא הטיל חרם על פרדריק. יתר על כן התאונן בכתב למלכים ובאזני אנשים שונים על היחס הרע אשר פרדריק מגלה כלפי אנשי הכנסייה  בממלכת סיציליה.

	לא ברור בדיוק מה היו מניעי האפיפיור בהטלת החרם. כנראה לא רצה שיהיו כאלה אשר יחקו את מעשי הקיסר. ב 10 באוקטובר 1227 הוציא את האנציקליקה שלו In Maris Amplitudi , אשר העתק ממנה נמצא אצל מטיו פריס. (*5)  אחת המטרות שלו הייתה למנוע בעד אחרים לחקות את מעשי הקיסר. הוא קיווה שהקיסר יחזור לחיק הכנסייה ויפעל למען ישועתו. לדברי האפיפיור, הקיסר בגד באמון שהכנסייה נתנה בו.

4.4	האפיפיור מנסה לארגן מסע צלב בלעדי פרדריק השני.

האפיפיור ניסה לארגן יציאה למסע צלב ללא פרדריק אך נכשל. בסוף דצמבר 1227 כבר שיגר אנציקליקה למאמינים אשר בה הודיע על הדיווח שקיבל מפטריארך ירושלים. לדבריו של זה רבו נוטשי היציאה למסע. מספרם הגיע לדבריו לארבעים אלף איש. יש להניח שהייתה בכך הגזמה. על כל פנים האפיפיור הבין כנראה שבלי פרדריק אין מסע צלב.







4.5	תגובת פרדריק לאיגרת האפיפיור.

פרדריק ידע שבלעדיו אין מסע צלב. הוא הגיב על דברי האפיפיור בכך שהביע תקווה שזה יתקן דבריו והחלטותיו. יחד עם זאת תמך ברומא במפלגה בהנהגת משפחת Frangipani אשר התנגדה לאפיפיור וארגנה מהומות. האפיפיור ברח מהעיר והתיישב בפרוג'יה. לא חזר לרומא אלא ב 1230, לאחר תקופת שטפונות .



4.6	היציאה למסע הצלב.

	על אף החרם אשר יטיל האפיפיור, פרדריק החליט לצאת למסע הצלב ויצא ב 28 ביוני 1228. אחרי עשרים וארבע ימים, בתאריך 21 ביוני 1229, נחת עם הצי שלו בקפריסין.  התעוררה בעיה רצינית. איך אפשר להישמע לאיש אשר האפיפיור הטיל עליו חרם ? מאידך, איך אפשר לא להישמע לאיש אשר היה לו שיעור קומתו של הקיסר פרדריק ?

	האפיפיור ניצל את הזמן על מנת לפעול נגד פרדריק. ראשית כל קומם נגדו את אנשי הליגה הלומברדית. לא הצליח כל כך מאחר והיו ערים לומברדיות כדוגמת Sienna , אשר היו נאמנות לקיסר. הוא הצליח להניע לפעולה את John de Brienne אשר חדר עם אנשיו לטריטוריה של הקיסר. הוא לא חדל מפעולתו נגד פרדריק במשך כל התקופה הקרובה לשנה שבה הקיסר הגרמני היה במזרח. שהותו שם נמשכה עד ל 10 ביוני 1229, כאשר יצא חזרה.



4.7	פרדריק מקים מחדש את ממלכת ירושלים.

	בקפריסין היה מלך צעיר בן תשע, הנרי, השייך למשפחת Lussignan. פרדריק פגש אותו וגם הרבה אצילים קפריסאים והצליח להרגיז אותם בדבריו. ביניהם  אלה היה John of Ibelin שהיה שליט בירות. פרדריק דרש ממנו לוותר על נחלתו. תחילה השנים רבו, אך לבסוף השלימו. השלום ביניהם נשמר ובתאריך 2 בספטמבר 1228 הפליגו לארץ הקודש שם הגיעו ב 7 בספטמבר 1298 לעיר עכו. גם המלך הצעיר ציווה אותם.

	בארץ הקודש פרדריק מצא תנאים לא מתאימים לפעולה צבאית. ראשית כל, הבכוח הצבאי אשר עמד לרשותו היה מוגבל. יש היסטוריונים הטוענים שקבלת הפנים שלו בארץ הקודש הייתה נלהבת. הדברים אשר דיווח Philip of Novarre נשמעים יותר אמיתיים. לא דיבר על קבלת פנים נלהבת והסתפק רק לציין שזאת  הייתה טובה.



4.8	האפיפיור יוצא נגדו.

	האפיפיור גרגוריוס IX שיגר מכתב אל פטריארך ירושלים ואל מפקדי המסדרים בו יעץ לא לשתף פעולה עם פרדריק בסוריה. מפקדי המסדרים לא ידעו כיצד לנהוג. יוצא דופן היה Hermann de Salza מפקד האבירים הטאוטונים. הוא תמך כל העת בפרדריק. מאידך הפטריארך של ירושלים Gerold התייחס לפרדריק בשלילה גמורה. פרדריק הסכים לאור המצב שידידים שלו יהיו בראש החילות, מאחר והם נאמנים לו ולא הוטל עליהם חרם.

	ספרים היסטוריים מציינים שנתקבל בהתחלה בהתלהבות, אבל המסדרים הצבאים התקשו בדרך כלל לעקל את המצב שהוא הוחרם על ידי האפיפיור. זה לא הפריע להם להיות פרגמטיים, ולמצוא פשרה נאותה לכל בעיה. מסדר הטמפלרים היה קיים כבר כמאה שנה לפני פרדריק. היחס אך המסדר היה טוב והשליטים מבית הוהנשטאופן התייחסו אליו בצורה לא שלילית. גם היחסים של פרדריק עם אנשי המסדר היו קורקטיים, ופרדריק הזכיר אותם בצוואתו. (* 6)



4.9	גם לאל קמיל לא היו כוחות מספיקים.

	אחיו של אל-קמיל ששלט על סוריה, Al Muazzam נפטר. לאל קמיל לא היו כוחות מספיקים על מנת שיוכל לעמוד מול פרדריק. הוא העדיף לחזור למצרים, בייחוד שan-Nashir , מושלה בן ה 12 של דמשק, תבע את ירושלים. היה מאבק בין קרובי משפחה. הכרוניקאי הערבי Abu-l-Fida אומר שפרדריק בעכו היה עבורם כמו חץ בפצע פתוח.



4.10	המשא ומתן 

	את המשא ומתן ניהל אותו פרדריק עם ידידו Fakr  Addin אשר היה קודם לכן אורח שלו בסיציליה. פרדריק הרשים את ידידו בידיעתו הערבית ובידע הרב שהיה לו.   הוא הפנה שאלות אל השולטן, וזה פנה למלומדים רבים כדי להכין את התשובות לשאלות מדעיות אלה. מקריזי מדווח על השאלות הקשות. הגישה המדעית הצליחה בדרך זו במה שלא הצליחו לעשות בדרכים אחרות.

	נמתחה ביקורת על פרדריק בקשר לאורך משא ומתן. מתעלמים מהעובדה שפרדריק רצה להגיע לידי סיום לרגל הבעיות שהיו לו בבית. יחד עם זה ידע שבמזרח התיכון  פן אחד חשוב של משא ומתן הוא אורכו והסבלנות אשר מגלים אותה. רק בעל סבלנות ארוכה עשוי להשיג תוצאות טובות.

	במשך המשא ומתן באה לידי ביטוי המחלוקת עם האפיפיור, אשר טרם ביטל את הטלת החרם על הקיסר. בשלב מסוים פרדריק הגיע למסקנה שיש לקדם את הצבא ליפו. המפקדים של שני מסדרים צבאים, אבירי ההיכל וההוספיטלירים, סרבו לכך שאנשיהם ילכו יחד עם הקיסר, והחליטו שהם יצאו רק כעבור יום.  איש שחרם מוטל עליו לא יכול לשמש מפקד מסע.



4.11	תנאי ההסכם.

	המשא ומתן הגיע לקצו. הסכם נחתם בין הקיסר לשולטן אל-קמיל בתארך 18 בפברואר 1129. העתק של ההסכם לא קיים ויש צורך לבנות אותו לאחור בהתאם לכתבי ההיסטוריונים הערבים, מכתביו של פטריארך ירושלים, ואחרים. גם המכתב אשר פרדריק הפנה למלך אנגליה מלמד עליו. (את המכתב ניתן לקרוא באינטרמט).

	השולטן הסכים לויתור על ירושלים פרט למספר מקומות כמו הקבר הקדוש שכלל את מסגד אומר וקבר שלמה, שנשארו בידיהם של המוסלמים..  הנוצרים היו רשאים להגיע למקום לשם תפילה. הנוצרים שלטו בהרבה מקומות כולל בית לחם, אבל למוסלמים הייתה רשות לבוא להתפלל. בירושלים הותרה ישיבתו של Qadi אשר ייצג את האינטרסים של המוסלמים.

	ההסכם היה לשביתת נשק בין שני אנשים ולא בין שתי מדינות. אורך שביתת הנשק נקבעה לעשר שנים.  הייתה זאת הצלחה גדולה ביותר של פרדריק. הצלחה אשר הושגה בדרכים דיפלומטיה והבטיחה את שיבת הממשל הנוצרי ירושלים, לתקופת מה.



4.12	עמדת הפטריארך של ירושלים ג'רולד.

עמדתו של פטריארך ירושלים הייתה מתאימה לדעת האפיפיור. הוא התנגד ביותר לפרדריק.  בתחילה הייתה לו אומנם נאוטרליות יחסית, אבל ככל שהתקדם ההסכם בין פרדריק לשולטן אל קמיל, דעתו הייתה מנוגדת יותר לזו של פרדריק. האמת צריכה להיאמר שפרדריק לא הביא את ההסכם שלו עם השולטן לאשורו של הפטריארך. הסיבה נעוצה כנראה בכך שפרדריק ידע שג'רולד לא עשוי להסכים למספר פשרות שנעשו. ג'רולד הרגיש שההסכם של יפו משאיר את ירושלים ללא הגנה בגמר שביתת הנשק, בתום עשרת השנים.

של ירושלים התפתחה לאחת העוינת במיוחד את הקיסר. 



4.13	הסכם בין אישים.

	ההסכם על ירושלים היה בין פרדריק לשולטן אל קמיל ולא בין הכנסייה לאסלם. הוא לא הזכיר בשום מקום את הכנסייה או את הנצרות. האפיפיור לא ראה אותו על כן בעין יפה. מצדו פרדריק הבין שרק השלמה עם האפיפיור והפטריארך של ירושלים עשויה לאפשר ניצול מכסימלי של הצלחתו. לכן ביקש מאת ידידו, הרמן סלצה, מפקד האבירים הטאוטונים, שינסה לתווך ולפעול למענו.

	הפטריארך של ירושלים רתך על עצם מתן הרשות למוסלמים להיכנס להתפלל במקום שהוא קודש לנוצרים. הוא לא היה מסוגל להבין שהמקום קדוש בשביל המוסלמים באותה המידה שהוא קדוש עבור הנוצרים.  אבירי ההיכל ראו את הסיבה העיקרית לקיומם בתור מלחמה במוסלמים. עשר שנות שביתת נשק הסירו את הסיבה הזאת בהזדמנות זאת אזכיר שהסיבה הראשונית להקמת המסדר הייתה מתן לווי לצליינים, ורק מלכי ירושלים הניעו לכך שלוחמה במוסלמים תהפוך לסיבה עיקרית לקיום המסדר.







4.14	מלך ירושלים.

	פרדריק נכנס לעיר . בתאריך 18 במרץ 1229 הוכתר בתור מלך הממלכה הירושלמית. הרמן סלצה הקריא נאום בשם המלך. הנאום עצמו כבר לא קיים, אך תוכנו מוכר מתוך מכתב אשר שלח אותו הרמן סלצה. המלך טען שנשבע לצלב ה Aachen ותמיד רצה לקיים שבועתו. דברים רבים מנעו אותו מקיים את השבועה קודם לכן. הוא סולח לאפיפיור את העובדה שהוא לא הבין אותו כראוי.



4.15	אינטרדיקט על ירושלים.

	למחרת הכתרתו של פרדריק בתור מלך ירושלים הגיע לעיר הבישוף של קיסריה. הבישוף הזה היה ספוג בשנאת פרדריק, והטיל אינטרדיקט על העיר. בכך הוא גרם אכזבה גדולה לצליינים אשר באו ממרחקים על מנת להתפלל בארץ הקודש. דווקא בשעה שהגיעו לירושלים, הגיעו למקום שהכנסייה הטילה עליו אינטרדיקט, ומונעת מתן שירותי כנסיה מקובלים.



4.16	אכזבת המוסלמים.

	לא רק האפיפיור והכנסייה לא הייתה שבעת רצון. גם המוסלמים לא ראו את העניין בעין יפה. הרי קודם היו אדוני העיר הקדושה, ועתה נכנעו בפני הנוצרים. על העניין כותב IbnAl Athir בספרו על אל קמיל. שנקרא Al Kamil Fitarikh.

	אצלי ההסכם מעורר שאלה על גורל הסכם בין מנהיגים אשר יערך עם היושב ראש ערפת.  השאלה של קדושת המקום עבור המוסלמים תמשיך תמיד להיות תקפה.



4.17	המצב בבית.

	האפיפיור גרגוריוס הטיל כזכור חרם על פרדריק. הוא כרת הסכם עם הלומברדים והטוסקנים בו ניסה לעורר אותם נגד פרדריק. הוא ראה חובתו ליטול מפרדריק את ממלכת סיציליה. ב 31 ביולי 1239 בפרוג'יה, שחרר מנאמנות למלך את אלה אשר נשבעו לו אמונים. יתר על כן הוא הודיע בשלב השני שהוא יטיל חרם על אלה הממשיכים להיות נאמנים למלך. 

	ברור שהעוצר שהתמנה על ידי פרדריק ושמו Reginald of Spoleto ראה את דברי האפיפיור בתור הכרזת מלחמה ונכנס לגליל' Ancona ולדוכסות Spoleto. 



4.18	תגובת האפיפיור.

	האפיפיור החל בינואר 1229 לגייס כוחות. הוא גייס חיל אחד בהנהגת John of Brienne שכלל אנשים מצרפת ואנגליה. חיל שני אשר היה מורכב בעיקר מאנשי מדינתו, ונשא את סמלי מדינה זו היה בפיקוד Pandulf ואצילים שגורשו על ידי פרדריק מסיציליה.

	רג'ינלד נאלץ לנטוש את אנקונה והדרך נפתחה לאפוליה. התהלכו שמועות על מותו של פרדריק והדבר הוריד עוד יותר את מורל אנשיו. גם באי סיציליה, המוסלמים אשר דרומית לפלרמו התמרדו. 



4.19	חזרה הביתה.

	פרדריק שמע על המצב והחליט לשוב כדי  לעסוק במדינתו. נטש את ארץ הקודש אשר בה השיג שביתת נשק לעשר שנים, ושלטון בירושלים, וחזר לסיציליה על מנת להחזיר ולהבטיח שלטונו בבית. היה ער מאוד להתנגדות האפיפיור, אשר רצה להפוך את כל העניין למאבק בין מלך 'זמני' לאלוהים 'נצחי' אשר האפיפיור מיצג אותו עלי אדמות.



4.20	קץ זמני של המחלוקת עם האפיפיור.

	ביולי 1230 האפיפיור ופרדריק שמו קץ למחלוקות ביניהם. בירושלים הייתה חבורה שתמכה בקיסר. ג'רולד התנגד לחבורה זאת גם לאחר שהאפיפיור והקיסר הסדירו את מחלוקותיהם. אפשר לסכם ולומר שהעמדה של הפטריארך.



 - II.5חוקת מלפי החדשה.



5.1	פרדריק חוזר.

	לאחר שהייתו כצלבן בארץ הקודש, פרדריק חזר לממלכה בסיציליה. הוא ראה עצמו בתור מחדש את המדינה הנורמנית של ויליאם. המאמצים שלו מתוארים על ידי הכרוניקאי Richard of San Germano שנראה להיות יחיד הכרוניקאים המתארים שלטונו של פרדריק. הוא כתב  מידי תקופה קצרה והמשיך בדרך זאת עד שעת מותו ב 1243. אנחנו רשאים לראות את הדיווח שלו כמו 'דעת ציבור' . יש חיסרון טבעי לדווח שלו שהוא מונוטוני באשר הוא חוזר לדון בנקודות דומות, למשל בענייני ה collecta. 

5.2	קיום מסמכים.

	פרדריק עמד על כך שכל דבר יירשם. על כן היו מסמכים משפטיים בקשר לכל דבר. הוא ייסד את אוניברסיטת נפולי על מנת שניתן יהיה לחנך אנשים רבים ברישום נכון של המסמכים. היו אמנם פעולות צבאיות רבות ואחרות אשר גרמו להרס ארכיונים ממשלתיים, אבל הדבר הזה לא מונע שימצאו מסמכים כל הזמן בכנסיות, בתי מנזר, אחוזות וכדומה.

5.3	ספר החוקים החדש Linea Augustalis 

	כבר אמרנו שפרדריק העדיף את המסורת הנורמנית על זו הגרמנית. השלטון אצל המלכים הנורמנים היה אוטוקרטי. הדבר החל כבר בימי שלטונו של רוג'ר השני, ונמשך בימי שני המלאכים שנשאו את השם ויליאם. פרדריק הנהיג חוקה חדש, שקרא לה בשם Liber Augustalis. הוא שם לב בעיקר לסמכותו המלאה plenitudo potestas שלו. 



5.4	צעדים כלכלים. המונופול.

	הצד הכלכלי היה אחד החשובים ביותר. צריך היה לפתח שיטות להשגת הכנסה מירבתי ואחת מהן הייתה כמובן זו של הטלת מס. דרך נוספת היא זו של השגת יתרונות ממונופול.  באפריל 1231 הוטח מונופול על המלח. ביוני 1231 הוטלה זכות מונופול בסחר המשי.

	בספטמבר 1231 פרדיננד חידש את הטבעת המטבעות. צעד זה השלים את הצעדים הממלכתיים והפיסקליים. הוא הקים גם מחסנים ממשלתיים אשר ניתן היה לאחסן בהם דברים תמורת תשלום. 



5.5	עלייה מתמדת.

	היה צורך בעליה שגדיל את כוח האדם, והיה צורך להביא ארצה אנשים אשר יפתחו ענפים חדשים. כך למשל הוא הביא לארץ יהודים אשר יפתחו את גידול החינה הדרושה לצביעת השער. הוא השתמש באמצעי דרבון העלייה. הנהיג למשל ב 1231 פטור ממיסים למשך עשר שנים עבור העולים. באפריל 1231 אישר לסוחרי פיזה לסחור בכל מקום ובמיוחד במסינה ובפלרמו.



5.6	חקיקת החוק והפעלתו.

	פרדריק רצה לפתח את סיציליה למדינה לדוגמה. מדינה בזאת דורשת שלטון אבסולוטי. הוא חשב כמו קודמיו הנורמנים שבענייני חקיקת חוקים אלוהים נתן את הסמכות למלך. הוא שנה מקודמיו בדבר אחד. קודמיו השתמשו הרבה באנשי כנסייה. הוא השתמש באנשי חוק. גם בקרב הפקידות הוא נתן מקום ראשי למחלקי החוק , ה Justiciar. 



5.7         משחקי המזל והחיים המוסרים.

	הוא התנגד למשחקים באה כגון משחקי הקוביה ואסר עליהם במדינתו. זה מרחק גדול מהמצב הנוכחי שבו מדינות מגדילות הכנסותיהן על ידי משחקים של לוטו וטוטו למיניהם. בכלל הוא היה אוהד חיים מוסריים. האנשים נדרשו לחזור לבתיהם לפני קריאת הפעמונים השלישית של הכנסיות. הזונות היו צריכות להתגורר מחוץ לחומת העיר. אסור היה להן להתרחץ במקווה יחד עם הנשים הרגילות. 

5.8	משפט אחיד עבור כולם.

	השתרש הרגל של משפט שונה לקבוצה שונה. פרדריק היה מעוניין במשפט אחיד לכולם. הוא הגשים זאת בחוקת מלפי שהוציא ב 1231. כל התושבים היו צריכים להישפט לפי חוקה זו. השם שהוא נתן לחוקה היה Liber Augustalis והוא מעיד על כך שראה עצמו כיורש של יוליוס אוגוסטוס. היו אנשים רבים אשר פעלו למען חקיקת החוקה, אך אנו נזכיר לפחות את שמו של Peter della Vigna. 

 הספר יצא בשפה הרומית, ולא בשפה הורנקולרית.  ידוע שפרדריק תמך בשפה הורנקולרית, אבל בבואו לתחום המשפטי החליט שהתייחס בכבוד גדול יותר, ולהשתמש בשפה הרומית. יתר על כן הוא החזיר בדלת האחורית את המשפט הרומי, שהיה כללי יותר לכולם. הוא גם גרם לחילון מסוים. החוק אומנם ניתן לו כביכול על ידי האל ולא על ידי אנשי הכנסייה.

בקשר לזאת יש להזכיר את הכתוב על ידו באחד ממכתביו. אלוהים ברא את העולם ואת האדם. האדם חטא את החטא הקדמות ונזרק מגן העדן. האנשים פרו ורבו כמצוות אלוהים. נוצרו בעיות נכסים של האנשים השונים, וסכסוכים. אלוהים החליט שהנסיך ישפוט בסכסוכים אלה. במלים אחרות החוקה ניתנה לשליט. זה לא מצא אותה אלא יצר אותה. מסבה זאת נקרא שהוא יצר את החוקה, אם כי הוא השתמש לרוב בדברים אשר היו נהוגים כבר מלפניו.



5.9	איחוד שיטות המדידה.

שיטות שונות היו נהוגות במקומות השונים. הוא ניסה לאחד את השיטות האלה. נוכל לומר שניסיונותיו הקדימו בהרבה את החלטות הנהגת השיטה המטרית.  הן היו בבחינת צעדים לכיוון זה.



5.10	הגבלת שערי הריבית.

בימינו מתחשבים רבות בשיטה המונטרית ומסים לשלוט בכלכלה באמצעות שעור הריבית. זכורה לנו תקופת הנגיד פרנקל וגם זו של נגיד בנק ישראל הנוכחי.  הם מורידים את שעור הריבית באופן הדרגתי. מטרתם אומנם מוגבלת על ידי ההחלטה להגביל את האינפלציה. בזמנו של פרדריק השני היה יעד אחר, והוא ניסה להשיג אותו על ידי הגבלת שעורי הריבית.



5.11	הבאת מהנדסים צרפתים וסטטי אבן מבחוץ.

בניית ארמונות וקתדרלות הייתה נחלתם של המהנדסים צרפתים, ואלה הובאו ארצה. היה צורך גם בסטטי אבן שלא היו שכיחים בסיציליה. הובאו כאלה מחו".





5.12	דרגת העצמאות הגדולה יותר של העיר מסינה.

מרבית התושבים היו עוסקים בחקלאות. לגבי אלה היה מספיק חוק אחיד זהה לכולם. מעוט עסק במסחר, וזה התבצע בעיקר במקום המעבר במסינה. העיר הזאת זכתה במידת עצמאות גדולה יותר. הסוחרים הגנובזים, לבונטינים, קטלנים, פיזנים ואחרים היו כולם בעלי אמצעי החסנה פרטיים שלהם. החזקת מחסנים פרטיים השייכים לקבוצות הזרים השונות, הביאו לדרגת עצמאות. פרדריק נסה ב 1232 לדכא את העצמאות הזאת.



5.13	הגדלת שטחי עיבוד הקרקע.

הייתה קיימת שאיפה להגדיל את השטחים הבלתי מעובדים. הגדלת העיבוד גורמת להגדלת התפוקה. פרדריק נתן שטחי קרקע בלתי מעובדים לאנשים בתנאי שיגדלו עליה חיטה. על ידי כך הוא סיפק עבודה וגם גרם להגדלת התוצרת. הוא נתן ידו גם באמצעים אחרים, כגון בשקיה.



5.14	העברת תושבים ממקום אחד למשנהו.

בסיציליה התושבים המוסלמים יצאו נגדו.  לא היה זה עניין של דת אלא של שלטון עצמאי. פרדריק העביר חלק מהתושבים ל Lucera. שם הם סיפקו לו את החיילים הנאמנים ביותר, מאחר ולא היו תלויים בדברי האפיפיור אשר נאבק על פי רוב בקיסר. הביא תושבים לומברדים ויוונים לשם יישובם במקומות הבלתי מיושבים.



5.15	אהבת בעלי החיים.

היה לו פלקון אשר צד עבורו. הוא אהב בעלי חיים ופיתח גן חיות אשר בו היה פיל וג'ירפה אותם קיבל המתנה מהשולטן. הוא אף כתב הדרכה כיצד לצוד בעזרתו של פלקון. 



5.16	טיפוח הניב המקומי.

אחד הדברים המפתחים את הניב המקומי הוא כתיבת השירה. לא רק דיבור, אלא גם התבטאות בשירה. פרדריק טיפח את השירה בניב המקומי. כפי שהלטינית הייתה עבור המשפט, כך הניב המקומי היה עבור השירה.









5.17	כתביו של פרדריק.

אנחנו יכולים למצוא מכתבים שלו מעל גבי האינטרנט. יש שם למשל נוסח המכתב שהוא שלח למלך אנגליה הנרי השני, לאחר שהותו במסע הצלב בארץ הקודש. הוא נתן ידו גם לכתיבה מדעית, והדריך אנשים כיצד לצוד בעזרת פלקון.



5.18	פיתוחה הכללי של סיציליה.

הבאנו כאן ללא סדר מסוים, צעדים רבים שהנהיג פרדריק במגמת הכנסת סדר למדינתו. הוא ניסה את הדבר בכל השטחים, ואנחנו יכולים לראות בו דוגמה של המלך אשר דאג לקדום מדינתו, ושיפור דרכי כל נתיניו. אל נא נשכח גם את זה שקיום יחסי שלום יחסיים עם שכניו המוסלמים, אפשר לו את יבוא הזהב והטבעת המטבעות זהב הראשון באירופה שנקראו אוגוסטלים. הטבעה זו החלה ב 1231 . 



II.6 - פרדריק בין השנים 1235 ל 1245



6.1	פרדריק חוזר לגרמניה.

	המצב בגרמניה הניע את פרדריק לחזור אליה מסיציליה האהובה שלו. הנרי השביעי, בנו של פרדריק, לא הראה את מידת הרגישות הפוליטית בה הצטיין אביו בהיותו צעיר. הוא לא ידע כיצד לעמוד בדרך נסיכים אשר ביקשו להגדיל סמכותם בערים שונות. פרדריק לא תאר את עצמו רק בתור שליט סיציליה. מטבעות הזהב ה augustalis שלו שהוטבעו בסיציליה ב 1231 תארו אותו בתור Augustus Imperator וזה לבד מעיד על שאיפתו בגרמניה.

	הייתה לו אמונה שהשלטון בגרמניה קל יותר כאשר יש מידת ריכוזיות הדומה לזו הקיימת בסיציליה. הייתה קיימת הסכמה בין הנסיכים לקיסר הגרמני, אל בנו הנרי לא הלך לפי קו זה. בתנאים אלה פרדריק החל לנהל מחשבות של הדחת בנו. נראה היה כאלו שהנרי מנסה להפעיל את גרמניה נגד אביו, שליט סיציליה. מצדו, פרדריק נראה כאלו הוא משתף פעולה עם האפיפיור.



6.2	הרחקת הבן הנרי מהשלטון.

	פרדריק החל אוהד יותר את בנו האחר קונרד מאשר את בנו החוקי הנרי השביעי. בן זה כרת ברית עם הליגה הלומברדית בשנת 1235, שהייתה מכוונת למעשה נגד אביו. פרדריק החל באפריל 1235 לחזור הביתה. הוא נע מהר ללא לווית צבא  וסמך על הנאמנות של הנסיכים הגרמנים.

	הנרי הבין את המצב וניסה להשיג שלום עם אביו בפגישה בין השנים. הפגישה נערכה ביולי 1235 ב Worms. פרדריק כעס על בנו והכניס אותו למעצר בדרום איטליה, בממלכת סיציליה. היה זה מקרה שני של פעולה נגד בן שלו. מקרה ראשון היה נגד Enzio, מלך סרדיניה, אשר הוכנס לאירוח כפוי בבולוניה.



6.3	נגד עלילות הדם.

	באותו זמן האשמות עלילות הדם נגד היהודים החלו להיות נפוצות. באנגליה הן היו קיימות כבר מהמאה 12. בגרמניה הגיע לפרדריק האשמה של תושבי פולדה, אשר התלוננו שהיהודים רצחו ילד נוצרי, על מנת להשתמש בדמו. היה ברור לו שהאשמה כזאת יכולה להתפשט בגרמניה, ולמעשה להוות פגיעה ביהודים שנחשבו כרכוש המלך.

	הוקם בית דין מיוחד אשר החליט ביולי 1236 לצאת נגד האשמות השווא הלא נכונות נגד היהודים. הפעולה של הקיסר לטובת היהודים היא עדות לרגשי הסובלנות שלו. כבר דברנו קודם על הסובלנות שלו כלפי המוסלמים.

	נזכיר בהזדמנות זאת את החיבור הספרותי אשר יוחס לו בקשר לשלושת האימפוסטורים בדת של משה, ישו ומוחמד. לא הוברר אף פעם מי חיבר את הכתב, אך דעה מקובלת היא שהחיבור הוא של פרדריק השני. הדבר מתאים מאוד למדיניות הסובלנות דתית שלו. 



6.4	שיתוף הפעולה עם האפיפיור מגיע לקצו.

	פרדריק גייס אנשים. הוא רצה להשתמש בחיילים נגד לומברדיה. האפיפיור חשב שהמקום הנכון לשימוש הוא במסע צלב, בארץ הקודש. האפיפיור חזר לתעמולה שלו נגד פרדריק, ופרדריק מצדו חזר לקו שלו המחוסר צניעות, המופנה נגד האפיפיור.

	לפרדריק היה בעל ברית בדמותו של Ezzelino da Romano.  איש זה היה רודן Verona ומנהיג המפלגה הגיבלינית, המצדדת עם הקיסר. הוא הורחק זמנית מהשלטון בעיר אך חזר אליו עקב ההסכם עם פרדריק השני. הוא עצמו תמך ב 1236 לשלטון איש שלו Torelli ב Ferara, אך איש זה נכנע כעבור ארבע שנים בלבד לכוחות הגואלפים.

	נוכל לומר בסיכום שהיחסים בין האפיפיור לקיסר הלכו והורעו, ככל שהקיסר ניסה למעשה לשלוט על ידי בקרה מרחוק על גרמניה, איטליה הצפונית וממלכת סיציליה כאחד. 



6.5	כינוס ועידה חדשה ב 1241

	האפיפיור הגיע למסקנה שהוא צריך לכנס וועידה חדשה בה יתקבלו החלטות לרוחו. הוועידה הייתה צריכה להתקיים ב 1141 והוזמנו אליה אנשי הכנסייה. פרדריק, שידע שההלטות תהינה נגדו, גרם לכך שחלק מאנשי הכנסייה המוזמנים נתפסו בדרכם על ידי אנשיו. בתנאים אלה וועידה הייתה בלתי אפשרית. סיבה אחרת טריוויאלית לאי קיום וועידה הייתה שהאפיפיור נפטר. היה צורך לבחור אפיפיור חדש.

	בין הקרדינלים היו שתי קבוצות אשר כל אחת מהן רצתה באפיפיור אחר. הדבר גרם לכך שבחירת האפיפיור נדחתה  ורק כעבור שנתיים , ב 25 ביוני 1243, נבחר הקרדינל Sinibaldi de Fieschi אשר נטל את השם אינוצנטיוס הרביעי.

	האפיפיור נאלץ לעזוב את רומא ועבר לגנואה. שם הוא הודיע ב 27 בדצמבר על קיום וועידה ב 24 ביוני, 1245 בעיר Lyons. על וועידת ליאון נאריך דברים בפרק הבא.



II.7 - ממועצת ליאון לסוף ימיו של פרדריק.



7.1	יחסו של פרדריק השני כלפי האפיפיור גרגוריוס IX.

פרדריק הבהיר לא פעם שאין לו דבר נגד הכנסייה או נגד רומא. האיש אשר התנגד אליו היה גרגוריוס התשיעי. איש זה נהג כפיו ביחס של אי צדק גמור. ההחלטות שלו היו שגויות, והוא הטיל עליו חרם דווקא בזמנים שהוא פעל מכסימלית לעניין הכנסייה. ב 22 באוגוסט 1241 אפיפיור זה נפטר. פרדריק כתב מיד למאמינים שמותו של האפיפיור רק הציל אותו מעונשו. הוא רצה להשלים עם הכנסייה על מנת שיוכלו לפעול ביחד הגד האיום הטטרי.



7.2	בחירת אפיפיור חדש.

בעת מותו של גרגוריוס התשיעי מספר הקרדינלים היה קטן והגיע לתשע בלבד. היה ביניהם מתח גדול, וצריך היה להגיע לפשרה. נבחר אפיפיור Celestine אבל אפיפיור זה מת אחרי 18 ימי כהונה בלבד. המתח בין הקרדינלים דבר ורק שנים מהם לא ברח מרומא. אחד מהשניים היה Sinnivaldi Fiesto והוא נבחר ב 25 ביוני 1243 בתור אפיפיור בשם אינוצנטיוס הרביעי. 

בתור קרדינל אפיפיור זה היה בין המצדדים בפרדריק. פרדריק עצמו הבין שבחירתו לאפיפיור מעבירה את אחד מידידיו למחנה השני. הרי האפיפיור עשוי להאמין ביתרון שלטונו על זה של המלך. לאחר בחירתו, האפיפיור החדש הוציא אנציקליקה אשר בה הבחיר את מדיניותו, וזו הייתה אמורה להיות זהה למדיניות קודמיו.







7.3	מועצת ליאון.

המועצה נפתחה ב 28 ביוני 1245 בקתדרלה של יוחנן הקדוש בעיר ליאון.  בראשה עמד האפיפיור אינוצנטיוס הרביעי. השתתפו בה רק כ 150 בישופים. היא קוימה בעיר ליאון מאחר והאפיפיור ברח אליה מרומא. החלטתה החשובה ביותר הייתה הדחתו של הקיסר פרדריק משלטונו. ההאשמות נגד הקיסר כללו שבועת שקר, הפרעה לשלום , חילול הקודש וחשד לכפירה. 

היה ברור שהמועצה תצית לדברי האפיפיור. הוא עמד בין היתר על הידידות הגדולה שפרדריק השני גילה כלפי המוסלמים ועל אורח חייו.  התשובה לדבריו ניתנה על ידי Thaddeus of Suessa. הוא הבטיח שפרדריק ילחם בטטרים, יחזיר את הכנסייה המזרחית לחיק הכנסייה האחידה של האפיפיור ויחזיר לכנסייה את כל הנכסים שנלקחו ממנה.

אינוצנטיוס דחה את הדברים. לדעתו הם היו טקטיקה בלבד. החשש לכפירה היה גדול מידי. טדאוס השיב, אבל האפיפיור עמד על דעתו.



7.4	הדחת פרדריק השני.

בתאריך 17 ביולי 1245 נתקבלה החלטה להדיח את פרדריק השני משלטונו. ההדחה של פרדריק לוותה על ידי החלטה להטיל עליו חרם. כאשר פרדריק שמע על החלטת האפיפיור הוא כעס מאוד. היה ברור לגמרי שקיים מאבק גדול בין האפיפיור לקיסר פרדריק.



7.5	ניסוי פשרה של מלך צרפת , לואי IX הקדוש.

מלך צרפת התכונן ליציאה למסע צלב. הוא ניסה לפייס בין השניים. בפגישה סודית אשר התקיימה ב 30 בנובמבר, 1245 בקלוני  (=Cluny) ניסה לשכנע את האפיפיור על כוונותיו הכנות של פרדריק, אבל לא הצליח.



7.6	מלחמת האפיפיור בפרדריק השני.

צבא האפיפיור היה בפיקודו של Henry Raspe . הוא נלחם בזה של קונרד, בנו של הקיסר פרדריק. ב 5 באוגוסט 1246 הנרי רספה ניצח את צבאו של קונרד. הניצחון לא הביא לידי תוצאות גדולות, כי הנרי רספה עצמו נפטר בשנת הניצחון.



7.7	דיכוי המרידה בסיציליה.

	אינוצנטיוס הרביעי קיווה להחליף אנשים סיציליה, כך שיכהנו אנשים הנאמנים לו ולא אנשים הנאמנים לקיסר פרדריק. מסתבר שטעה ולקראת סוף 1246 המצב של פרדריק התייצב. הוא התגבר ב 1246 גם על מרידה מוסלמית חדשה.  לקראת סוף השנה מינה מחדש Grand Master Justiciar, תפקיד שהיה פנוי מאז שנת 1242. 



7.8	מסע צלב נגד פרדריק.

האפיפיור אינוצנטיוס לא הסתפק בצעדיו הרגילים. הוא שיגר מכתב באוקטובר 1246 בו הורה על הטפת מסע צלב נגד המלך פרדריק עצמו. המלך של צרפת לואי הקדוש, ניסה לפשר בין פרדריק לקיסר, ופרדריק אף הודה לו על מאמציו במכתב אליו. פרדריק היה כה בטוח שהפשרה תושג שכתב למלך אנגליה שהוא לא ממהר להטביל את בנו החדש, משום שהוא תקווה שהטקס של הטבילה יערך על ידי האפיפיור עצמו.



7.9	המצב בפרמה.

גיסו של האפיפיור Bernard Orlando Rosssi כבש את פרמה. סלימבנה תאר את המצב. פרדריק רצה להקים עיר חדשה המכונה ויקטוריה ליד פרמה, אשר תטיל מצור עליה. חיל המצב של האפיפיור בפרמה הצליח לצאת מהעיר הנצורה, ולגבור על מטילי המצור של המלך.



7.10	פרדריק עובר להתקפה נגדית.

הכישלון בפרמה לא מנע את פרדריק מלצאת להתקפה נגדית. היו לו ניצחונות ואף כתב לאזרחים הנאמנים לו ב 1248 שהדבר שעמד בדרך השגת ניצחון מלא היה חוסר הכסף הדרוש. מצדו, האפיפיור טען שלא ישלים לעולם עם פרדריק.  הוא הורה על הטלת אינטרדיקט על שטחה של כל ממלכת סיציליה.  גם הכריז על בטול כל החוקים שהטיל פרדריק ופגעו בזכויות היתר של הכנסייה.  דבריו היו מנוגדים לגמרי לחוק שהיה נהוג בסיציליה והיה מבוסס על החוק הנורמני הישן.



7.11	מינוי חדש של האפיפיור.

באפריל 1249 האפיפיור מינה בסיציליה את הקרדינלPeter Caoccio שהשתייך לאחת המשפחות הידועות ברומא. העניק לקרדינל סמכויות רחבות שכללו את זו של גבית מסים ואת זו לגייס חיל. אלה הן סמכויות חילוניות לכל דבר. המטרה הסופית של האפיפיור הייתה כיבוש ממלכת סיציליה.



7.12	אכזבתו הגדולה של פרדריק.

פרדריק אשר שהה בקרמונה חזר הביתה לסיציליה. לשורת האכזבות שהיו לו נתווספה אכזבה גדולה. איש אשר טיפח בכל הזמן, Pero dela Vignea עבר למחנה המתנגד לו. התגובה שלו הייתה טיפוסית. סלימבנה כותב עליה. הוא אמר שמעולם לא גידל חזיר אשר לא יוכל לשחוט אותו בבוא הזמן. נעשה ניסיון להרעיל אותו אשר מטיו פריז, שהייתה לו אינפומציה טובה, מדווח עליו. הוא טוען שפירו דלה וינאה לא היה מעורב בניסיון זה.



7.13	המלחמה נגד נציג האפיפיור.

מלחמה זו נמשכה. בריאותו של פרדריק לא הייתה תקינה. בשנת 1250 הוא נפטר. סלימבנה שהיה מתלמידי יואכים דל פיורה היה מאוכזב משום שראה בפרדריק את האנטיכריסט, אשר יקדים את שלטונו של המלך המשיח. התצפיות לקראת בואו של המלך המשיח השתנו.

 





			





  



























חלק שלישי

צ'ארלס הראשון והשלטון האנג'ביני. (*1)

III.1 - יורש אחר.

3.1	הבטחות שהופרו.

	האפיפיור לא היה שבע רצון מהניסיון של שליטת שושלת הוהנשטאופן בסיציליה. הוא קיבל הבטחות ששלטון סיציליה מדרום למדינת האפיפיור יהיה ביד אחרת מזה של גרמניה, אשר בצפון המדינה. הדברים אומנם קוימו על ידי פרדריק אשר בנו שלט בגרמניה בזמן שהוא שלט בסיציליה, ולהפך.  תפקיד השליט הוחלף בין השנים. מסקנת האפיפיור הייתה שלגוף יש אמנם שני ידיים אך ראש אחד, והראש עשוי להחליט. לכן מותר להיפטר משושלת הוהנשטאופן בכלל.

 	לאחר מות פרדריק, היורשים שלו המשתייכים למשפחתו ניסו לבוא במקומו. דנו על כך במקום אחר. האפיפיור מצדו רצה בהחלפת השליטים.  הוא שלח את הנונציו שלו Albert de Parma על מנת להציע את כתר סיציליה לגורם אחר.



3.2	ההצעה ל Richard of Cornwall

	הראשון שתפקיד מלך סיציליה הוצע לו היה אחיו של המלך של אנגליה, והאיש שנאמר עליו בשעתו שהיה העשיר במדינה. מדובר בריצ'רד מקורנבל (=Richard of Cornwall). תגובתו של ריצ'רד הייתה מיוחדת במינה ומוזכרת בספרי ההיסטוריה. הוא טען שהיה זה כאלו הוצע לו הירח עצמו, בתנאי שיגיע אליו בכוחות עצמו. כוונתו הייתה שאת סיציליה יש לכבוש תחילה, והוא לא מתכוון לעשות זאת.



3.3	ההצעה לאחיו של מלך צרפת.

	לאור התגובה השלילית של ריצ'רד הוצע התפקיד לאחיו של מלך צרפת. מדובר בצ'ארלס מאנג'ו אשר שלט בפרובנס ומקומות אחרים. הפעם התגובה הייתה יותר חיובית. לפחות דיברו על הצדדים הכספיים הקשורים עם הכיבוש של המדינה. הצדדים לא השביעו את רצונו של צ'ארלס בשלב ההוא, ובתאריך 10 ביוני, 1253, הוא דחה  גם כן את הרעיון.



3.4	ההצעה של הכתר עבור בנו של מלך אנגליה.

	חזרו לבית המלוכה האנגלי, והציעו את הכתר עבור בנו של המלך אדמונד (=Edmund) . ההצעה ניתנה על ידי האפיפיור אינוצנטיוס הרביעי, אך זה נפטר ב 7 בדצמבר 1254. אחריו נבחר בתור אפיפיור אלכסנדר הרביעי. הוא חזר על ההצעה והגיע להסכם עם המלך אשר יסייע לו כספית על מנת שיוכל לכבוש את המדינה, והכתר יועמד לרשות בנו. 

	הסתבר שהמלך האנגלי לא היה מסוגל לעמוד בהתחייבויותיו הכספיות. ב 1258 נמאס לאפיפיור, אשר ביטל את ההסכם. הוא ראה עצמו חופשי מחדש, והחליט לשוב ולהציע את ממלכת סיציליה לאח צ'ארלס של המלך הצרפתי. השאלות הכלכליות של הכספים הדרושים עבור הכיבוש עמדו ביסוד, והן שהעסיקו את שני הצדדים במשך תקופה ממושכת.

III.2- צ'ארלס מאנג'ו



2.1	בעיית האח הצעיר של המלך.

	במאה 13 , במספר מקרים, אנו נתקלים בבעיית האח הצעיר של המלך. במספר מקרים היה למלך אח צעיר יותר אשר ראה את עצמו כאדם מוכשר שיכול היה לנהל מדינה. מאחר ומדינתו הוא נשלטה על ידי אחיו המבוגר ממנו, היה עליו למצוא לעצמו מדינה אחרת. דוגמה לכך הוא האח הצעיר של מלך אנגליה, ריצ'רד מקורנבל. אח זה שכנראה היה מאוד מוצלח כלכלית והפך לאחד מהאנשים העשירים במדינתו, שאף להיות מלך גרמניה, ואף נבחר לתפקיד על ידי מועצת הבוחרים הגרמנית.

	דוגמה שנייה היא זו של פרדריק, האח הצעיר של מלך ארגון. בשנת 1296 הפך למלך של אי סיציליה עצמאי, והבטיח על ידי כך תקופת עצמאות למדינתו. דוגמה שלישית, ומעניינת אותנו יותר כרגע, היא זו של צ'ארלס מאנג'ו, אחיו של מלך צרפת. הגיע להיות מלך ממלכת סיציליה. היה דמות צבעונית ביותר, אשר אסור להתעלם ממנה במאה 13. הפך למלך ירושלים, התרחב בחצי אי הבלקן, ויש אומרים ששאף להיות קיסר קונסנטינופול.



3.3	נעוריו במשפחה מלוכדת. היחסים עם אחיו.

הוא נולד במשפחה מאוחדת. לדבר הייתה השפעה רצינית במשך כל ימי חייו. העביר אומנם את ימיו הבוגרים רחוק מהבית. שמר בקפדנות על סמל המשפחה של  lilies זהב על רקע תכלת.  השתמש תואר 'בן מלך צרפת' בשלבים הראשונים ועל גבי מטבעות אשר טבע אותן ב Provence.

	זכור שבין אנגליה לצרפת היה מאבק בקשר לטריטוריות המלך האנגלי בצרפת. האפיפיור אינוצנטיוס השלישי רצה שלום בין שני המלכים, על מנת שאפשר יהיה להפנות את גיוס כל המשאבים למלחמה במוסלמים השולטים בארץ הקודש. בהתאם לכך שני המלכים חתמו על הסכם Le Goulet שנערך ב 1200. בתור המשך להסכם, האחיינית של המלך האנגלי, Blanche  מ Castille נישאה לבנו של המלך. קיוו להשיג בכך שלום בין האנג'בינים האנגלים לקפטינים הצרפתים.

	הנישואים לא השיגו את המטרה הפוליטית מאחר ופיליף כבש בשנת 1204 את נורמנדיה אשר הייתה שייכת קודם ללן למלך ג'והן ללא ארץ. מצד אחר הם נראים כמוצלחים מאחר ובלנש הביאה לבעלה כשבעה בנים ובת.  אצל הקפטינים היה חשוב ביותר הבן הזכר אשר אפשר את מעבר כהונת המלך מהאב לבנו. בשנת 1216 היא אף שיתפה פעולה בתביעת הכתר של בעלה, אשר ביקש להפך גם מלך אנגליה. היא תמכה בו גם במסעותיו בדרום צרפת. בכלל נראה כאלו שהייתה מאוד נאמנה למשפחה  שלה.

	אביו של צ'ארלס נפטר בטרם נולד.  באותו זמן היה מקובל שהילד יעבור במקרה כזה אצל אחיו הבכירים. הם השפיעו עליו. הייתה זו בעקיפין השפעת אמו אשר היה לה חלק גדול בעצוב האופי של כל ילדיה. Joinville  אשר תאר את חיי בנה לואי הקדוש,  סיפר על חלקה הגדול של Blanche בחיי ילדיה.

	ב 1237 צ'ארלס היה אצל אחיו רוברט. ב 1241 עבר לאחיו אלפונס. בשנת 1242 הוא יצא יחד עם אחיו במסע קרב נגד הרוזן La Marche , בן בריתו של מלך אנגליה.

	אין אנחנו יודעים הרבה על חינוכו. התברר שהוא היה תלמיד טוב בשטח מדע המלחמה. הייתה לו גם השכלה טובה בדקדוק וברטוריקה. ידע לטינית במידה מספקת כדי שיוכל למתוח ביקורת על אחרים. הוא גילה עניין גם במדע הרפואה ובחינוך המשפטי. גודל באווירה נוצרית אדוקה. לא לחינם הפך אחיו המלך לקדוש.

	פיליף אוגוסטוס כבש שטחים רבים מידי המלך האנגלי. היה קיים עושר אחוזות גדול והמלך לואי השמיני בנו, רצה לנצל עושר זה. הוא השאיר בצוואתו הוראות להפוך את בניו לנסיכים ובעלי אחוזות גדולות.  לאחד מהם השאיר את Anjou ואת Main. לאלפונס השאיר את Poitou.  רוברט היה צריך לקבל את Artois. יוצא שבני המלך לואיס השמיני הפכו להיות נסיכים ובעלי אחוזות גדולות. 

	Louis, שהיה אח גדול של צ'ארלס,  ומלא תפקיד מלך, הכתיר אותו ב Melun בחודש מאי 1246 בתור אביר (knight) , שהיא דרגת האצילות הנמוכה.  בחודש אוגוסט 1246 הוא העביר לצ'ארלס את Anjou  ו Main, אשר חזרו קודם לשליטתו. הוא נשא לאישה את יורשת Provence וזמן קצר אחר זאת הפך לרוזן האחוזה. צ'ארלס נהפך לבעל אדמות רבות.

	המשפחה הייתה מאוחדת ולואי המלך לא חשד אף פעם באחיו. הוא תמך למשל בנשואי אלפונס לבתו של רוזן טולוז  אשר השתלט על שטחים נרחבים למדי. היו אלה שטחים גדולים מאלה שהיו לצ'ארלס, אבל גם זה לא חסר.

	לואיס וצ'רלס חלקו בדעות בשטחים שונים. הם חלקו על המדיניות הנדיבה כלפי הנרי III מלך אנגליה. הם חלקו ביחס לטיפול שניתן למורדים האנגלים ב 1264-65. הם חלקו ביחס להסכם צ'ארלס ב 1267 עם בלדוין II, הקיסר לשעבר של קונסנטינופול.

	העניינים האלה לא היו חשובים ביותר. זכות המונופולין של צ'ארלס של סחר המלח על נהר Rhone הרגיזה את לואי. גם העובדה שצ'ארלס לא שלם בשלמות את הנדוניה של Margaret מפרובנס. החובות שלו כלפי הכתר הצרפתי שנכנס אליהן ב 1265-66 הפריעו ללואיס בשעת עריכת מסע הצלב לטוניס ב 1270.

	בעת שהיה בארץ הקודש במסע הצלב הראשון לואיס השאיר את אמו Blanche בתור ממלאת מקומו. אמו נפטרה ב 1252. לואי מינה את צ'ארלס בתור עוצר יחד עם אחיו האחר אלפונסו. הוא נקט גם בכל מיני צעדים שמנעו צרות לאחיו. הוא היה בורר בין אחיו לחותנתו Beatrice מ Savoy כאשר סידר שאחיו ישלם כביכול פנסיה, אשר למעשה שילם בעצמו.

	צ'ארלס נהנה מיחס הקרבה עם אחיו. קיבל למשל הלוואות מהבנקאים האיטלקים שסמכו שבעל הצורך הם יכולים לפנות לאחיו. James  מארגון נמנע מסיוע למורדים מפרובנס משום שחשש מתגובת אחיו.

	לאחר מות אחיו במסע הצלב של טוניס, היו מתחים בין חברי המשפחה. הסולידריות המשפחתית גברה בכל המקרים על המחלוקות. בשעה שהיו לו משברים רציניים ב1283-1284,  לאחר מרד תפילות הערבית בסיציליה, קשה לראות שהוא יכול היה להיעזר יותר בבני המשפחה.

	היה לו למשל קרבה גדולה לאחיו אלפונסו. הוא נשאר תמיד איש קרוב למשפחה, והדבר משתקף יפה בהפיכת  אחיו לקדוש. כמוכן היה איש צבא מעולה, והדבר משתקף בניצחונותיו בקרב.



III.3 - צ'ארלס מקבל את ממלכת סיציליה.



3.1	חידוש ההצעה.

	האפיפיור אלכסנדר הרביעי מת ב 25 במאי 1261 ובמקומו החל מכהן החל מ 29 באוגוסט, 1261, האפיפיור אורבן הרביעי. (*2) אפיפיור זה כבר לא ראה את עצמו קשור בכלל להצעה שנעשתה לבנו של מלך אנגליה, ושב להציע את מדינת סיציליה לאחיו של מלך צרפת. הדיון היה  בעיקר כלכלי, וההצעה המדויקת לא נעשתה לפני 17 ביוני 1263. 

	התוכנית הייתה שצ'ארלס יכבוש את ארצו מידי מנפרד, בנו הבלתי חוקי של פרדריק השני. הכיבוש היה צריך להתבצע בתאום מלא עם הכנסייה. לאחר הכיבוש היה עליו לשלם לכנסייה סכום של 50,000 מרק שטרלינג. בינתיים הוא התמנה להיות סנטור רומה.

	מדובר על כיבוש מידי יורשיו ממשפחת הוהנשטאופן של פרדריק השני. כבר דיברתי על אלה בחלק הקודם, ולא אחזור על כך. סוף הקרבות הכתיר את צ'ארלס ב 1266 בתור מלך ממלכת סיציליה. מיד החל לטפח חלומות גדולה חדשים.



III.4 -  צ'ארלס I והבלקנים. (*3)



4.1	השלטון  בקונסטנטינופול.

	בשנת 1204  חל שינוי גדול באימפריה של ביזנטיון. הצלבנים אשר יצאו לארץ הקודש כבשו את העיר. הדבר גרם לכך שהעיר היוונית הקודמת נשלטה על ידי הלטינים. הפרנקים אשר יצאו לארץ הקודש, יחד עם הונציאנים, החלו שולטים בה.  וועידה בת 12 איש , מהם 6 ונציאנים ו 6 פרנקים, בחרה קיסר חדש אשר יבוא במקומו של הקיסר היווני המודח. הם בחרו  את בלדווין הראשון מפלנדריה.

	החלקים האירופאים של הקיסרות חולקו בין אבירים אירופאים שונים. נוצרו הרבה מדינות חדשות. היוונים הקימו מספר נסיכויות יווניות, שהחשובות בהן הייתה קיסרות יוונית אשר בירתה Nicaea ונסיכות ה Epirus. הנסיכויות האלה המשיכו לפעול ליד האימפריה הלטינית. בשנת 1261 קיסרות יוון החדשה אשר בירתה ב  Nicaea כבשה מחדש את קונסנטינופול. בזאת היא שמה קץ לשלטון הלטיני והחזירה לעיר קיסר יווני. האיש אשר עשה זאת היה מיכאל השמיני פלאולוגוס.

	מיכאל היה ממשפחה אצילה וחי לא רחוק מהקיסר. הוא אף החל ללמד את בנו ויורשו של הקיסר, ולבסוף תפס את הכסא במקומו. כתוצאה מפעולת עורמה מסוימת הצליח לכבוש חזרה את קונסטנטינופול, ביולי 1261, ובזאת הבטיח שלטונו. הלטינים אשר הקיפו אותו רצו להחזיר את השלטון שלהם. 



4.2	חלום חדש לצ'ארלס.

 	Baldwin II of Courtenay , שהיה הקיסר הלטיני האחרון , שהורחק על ידי מיכאל פלאולוגוס , הגדיל לעשות. הוא עורר לרעיון את צ'ארלס מבית אנג'ו, ששלט בסיציליה. מלך סיציליה החדש היה מלא חלומות גדולה, ביניהם חלום להחזיר את האימפריה שהייתה ליוליוס  קיסר.

	מיכאל מצדו הבטיח לאפיפיור את איחוד הכנסייה היוונית עם הכנסייה שלו, תחת הנהגת אפיפיור אחד. הבטחה זאת לא נתקבלה בעין יפה על ידי אנשי הכמורה היוונית. היו להם עקרונות דתיים מסוימים מעת הסכיזמה משנת 1054, ביניהם התנגדותם ל Filioque בו האמינו הקתוליים, לפיו רוח הקודש נובעת גם מהאב וגם מהבן.



4.3	הסכנות למיכאל מהצד הלטיני.

	בין בולדוין לצ'ארלס נכתרה כאמור ברית. צ'רלס היה הדיפלומט המוכשר ביותר במערב. נותרו בבלקנים עוד שתי נסיכויות שהיו בשלטון פרנקי. מדובר בנסיכות אתונה שהייתה בשליטתו של דוכס La Roche ונסיכות Achaia או Morea  שהייתה בשליטתו של William of Villehardhuin, נסיך צרפתי. בין שני אלה הייתה מריבה.(*4)  

	בין הנסיכויות הלטיניות לא שרר שלום ומוראה עזרה ב 1259 למיכאל השמיני לנצח את אתונה ב 1259.







4.4	היריבות היוונית.- צ'ארלס מקבל את אלבניה.

	לא כל היוונים ראו בעין יפה את חזרת האימפריה לקונסטנטינופול. הדספוט של Epirus חשש לאובדן העצמאות שלו. הוא נתן את בתו Helena לאישה למנפרד . בתור נדוניה הוא נתן לו חבל ארץ על שפת הים האדריטי המשתרע מ Durazzo  ועד ל Corfu. מנפד נוצח על ידי Charles I  ב Benevento והתוצאה הייתה שצ'ארלס ראה עצמו בתור בעל חוקי של נחלה זו.

	השליטה החוקית אושרה במאי 1267 בהסכם Viterbo על ידי בולדוין השני. מאחר והייתה אפשרות של תנועת מיכאל לאזור צ'ארלס עשה הסכם עם מלך הונגריה. יתר על כן הוא ערך חתונה כפולה עם המלך ההונגרי. ב 1271 הייתה רעידת אדמה כבדה בעיר Durazzo ולאחר זאת צבא אנג'ביני נכנס אליה ללא כל התנגדות. החל מ 1272 צ'ארלס הוסיף לתארים שלו את זה של מלך אלבניה. למעשה זו הייתה נקודה קדמית של האזור הנשלט על ידי צ'ארלס. הביאו אליה מזון והספקה מסיציליה ודרום איטליה.



4.5	מיכאל השמיני גורם לאיחוד הכנסיות.

	מיכאל השמיני חשש מצ'ארלס. הדרך הנכונה בעיניו לעצור בעדו הייתה להשיג את תמיכת האפיפיור. האפיפיור היה יכול לעצור בעד צ'ארלס I. בהתאם לכך הוא דאג לכך שהכנסיות הנוצריות תתאחדנה בליאון ב 1274 . המזרח קיבל את סמכותו העליונה של האפיפיור. כבר הזכרתי קודם שבעשותו את זאת מיכאל הצליח לאבד את אהדתם של הרבה יוונים, אשר ראו בצורה שונה את המחלוקות עם הכנסייה המערבית. יריבו היווני, הדספוט של אפירוס ניצל את אי שביעות הרצון הזו.



4.6	מוראה עוברת לידי צ'ארלס.

	כבר סיפרתי על נשואי  בנו השני של צ'ארלס פיליף עם בתו Isabelle של ויליאם מוילהרדוין. הנישואים נערכו ב 1271 ובהתאם להם נפתחה האפשרות שצ'ארלס יקבל למעשה את השלטון במוראה.  פיליף מאנג'ו, בנו של צ'ארלס I נפטר ב 1278 , ומוראה נכנסה לשלטון הישיר של צ'ארלס.



4.7	התוכניות של צ'ארלס.

	התוכניות שלו כנראה היו לכבוש את קונסטנטינופול . למטרה זאת הוא השתלט על אלבניה, ומוראה. נבחר אפיפיור צרפתי, Martin IV, אשר אומרים עליו שהיה איש של צ'ארלס. ב 1281 הוא החרים את מיכאל פלאולוגוס , וצ'ארלס חשב את הדרך לפתוחה. הוא ערך הסכם עם הונציאנים, אותם חשב לרתום לעניין.

	במרץ 1282 התפרצו לפתע תפילות המעריב הסיציליאניות. תשומת הלב של צ'ארלס עברה לדברים דחופים יותר, והוא נטש את החלום שלו להגיע לקונסטנטינופול.

   III.5 - תפילות הערבית הסיציליאניות. 



5.1	שלטון צ'ארלס הזמין מרד

	כמו כל פולש לסיציליה, גם צ'ארלס מצא תמיכה מקומית. הסיציליאנים לא אהבו את השלטון, ובמיוחד לא אהבו את המיסוי. הם היו מוכנים תמיד להזמין שליטים זרים אשר יעזרו להחליף את אלה הקיימים. תקוותם הייתה ששליטים אלה יהיו נוחים יותר מאלה הקיימים. השליטים החדשים היו צריכים לכסות את הוצאות הפלישה והיו זקוקים לכסף. הטילו מסים, ושוב נוצרו שאיפות למרד.

	הערים מסינה וסירקוזה עזרו לצ'ארלס לכבוש את האי. צבאו היה מורכב מהרפתקנים אשר שאפו לשדוד. הם היו רגילים ממסעי צלב של האפיפיור להתייחס בחוסר אהדה לאוכלוסייה ולא לכבד אנשים, נכסים או מסורת. צ'ארלס התעלם מהמסורת הסיציליאנית לפיה האצילים הסיציליאנים והעם בחרו את המלך בפלרמו.

	הוא לא היה מוכן להמשיך את המסורת הנורמנית. הוא גם לא היה מוכן לסבלנות דתית במקום שבו זאת הייתה קיימת. הוא לא ראה אפשרות של חיים בצוותא של מוסלמים, נוצרים מהמזרח ונוצרים מהמערב. הגנרלים שלו התייחסו באכזריות כלפי האוכלוסייה. העיר Augusta נשארה נאמנה לבית הוהנשטאופן הגרמני. הצרפתים נעזרו בתושבי מסינה, הרסו אותה בשלמות והשמידו את התושבים. 

	אין להניח שהצרפתים נהגו רע יותר מאשר נהגו קודם הנורמנים והגרמנים. היו יותר עניינים ויותר אפשרויות לפגוע. צ'ארלס החרים הרבה אחוזות גדולות על מנת לחלק אותן בתור נחלות לצרפתים שלחמו עבורו. היה ורך ליישב מחדש מקומות שנהרסו, וצ'ארלס הביא לשם כך תושבים מבחוץ. מטבע הדברים אלה היו צרפתים ברובם. ברור שנוצרה שנאה גדולה לכל מה שצרפתי.

	צריך היה למנות אנשים לפקח על הערים, ורוב פקידי המלך ומחלקי המשפט שלו היו כמובן צרפתים או איטלקים מהיבשת אשר היו גם כן לא מקובלים. הנוהג המקומי היה מאפשר ציד ביערות. זה של צרפת לא.  צ'ארלס רצה להנהיג את הנוהג הצרפתי.

האצולה המקומית לא הבינה למה צ'ארלס מבסס את החיים על נפולי ולא על בירת האי.  הוא מצא שם את אנשי המנהל. תושבי האי לדעתו היו מפגרים לעומת אלה. כל תשומת הלב ניתנה לנפולי. הוא עצמו ביקר את האי רק פעם אחת בדרכו לטוניס. במשך הזמן שהוא מלך לא התקיים באי שום פרלמנט.

	המיסוי שהוא גבה וחוסר ההתחשבות שלו בהרגשות במקום גרמו לתסיסה. הוא הנהיג את ה collecta ללא אשור הפרלמנט המקומי. הוא לווה כספים רבים כדי לכבוש את האי והיה עליו להשיג כספים אלה . היו לו אמביציות המבוססות על עושר, וסיציליה לא הייתה מקום עשיר אשר יכלה להגשים את שאיפותיו







5.2	 אווירת המרד בסיציליה הפריעה לתוכניות צ'ארלס.

           ראינו שבשנת 1281 צ'ארלס התכונן למסע אשר מטרתו הייתה לכבוש את קונסטנטינופול.  הוא ניצל את השנים הקודמות לשם כריתת בריתות  בים התיכון. גם אחרים עשו זאת. למשל  Peter of Aragon שהיה בקשרי נשואים עם מנפרד בנו הבלתי חוקי של פרדריק השני. ניהול מלחמה דרש מיסוי, ותוצאות הדרישות למיסוי גרמו למרד. במרץ 1282 החל המרד שקרוי בשם תפילות הערבית הסיציליאניות. התברר שהכל לא נשמר עם מות קונרדין, ואחותו Constance שנישאה ל Peter הביאה תובע חדש לזכות כתר סיציליה, בזכותה של שושלת הוהנשטאופן.

	במרד הזה נהרגו אלפי פקידים צרפתים. רואים בו מעין מרידה נגד צרפת. החלה מלחמה אשר נמשכה עד 1302. בספטמבר 1282 מלך ארגון Peter הוכרז בתור מלך סיציליה ב Palermo.

	מאז המרידה ועד ליום מותו צ'ארלס נלחם על מנת להגן על החלק שנותר לו מה Regno. האי סיציליה עצמו ירד ממנו, אך השלטון בדרום איטליה נמשך. הוא נפטר ב 1285 אבל השלטון של משפחת Anjou על דרום איטליה נמשך עד 1435. היורשים שלו לא השיגו אף פעם את הכוח שהיה לו.



5.3	ההתנגדות מתרכזת סביב בית ארגון.

	התנגדות לשליט המקומי הייתה צריכה להתרכז סביב אהדה לשליט זר. במקרה הזה השליט היה מלך ארגון. זה גרם לאיחוד ארצו עם קטלוניה. ארגון זכתה בברצלונה שהייתה אחד הנמלים הגדולים בים התיכון. סיציליה הייתה בשביל תושבי ארגון ספקת המזון ומקום היעד עבור תעשיית הטקסטיל שהתפתחה. אי לכך היו להם שאיפות לקרבה לאי.

	ב 1262 Peter מארגון נשא לאישה את Constance, בתו של הבן הבלתי חוקי Manfred של פרידריך השני. הדבר יצר את התביעה לכתר סיציליה. לפתע התברר שהתקווה של האפיפיור שכל משפחת הוהנשטאופן השני, לא התקיימה יותר. הופיע לה המשך, בזכות בת המשתייכת למשפחה.

 ה Hidalgos הספרדים שאפו להשגת קרקעות, והאפשרויות להשיג כאלה באי קסמו להם. הייתה גם יריבות מסחרית בין סוחרי קטלוניה לאלה של טוסקנה, אשר זכו לתמיכת צ'ארלס.

	המסורת הגיבלינית של אהדה לקיסר הועברה גם על ידי איש כמו John  איש Procida אשר נחלותיו הוחרמו על ידי האנג'בינים וברח לארגון. הוא ביקר לעתים בסיציליה בתחפושת והטיף למהפכה.  המלך Peter היה מיצג של השאיפה הגיבלינית, להחזרת שלטון צאצאי הקיסר הגרמני. 

	היה זה בחג הפסח בסוף חודש מרץ 1282. זהו חג גדול שאין עובדים בו והתושבים התקבצו מחוץ לחומות פלרמו. חיילים צרפתיים ערכו חיפוש עבור נשק. כנראה שחייל צרפתי אחד התחיל להטריד מינית בחורה מקומית. אצל הצרפתים זה שום דבר, אבל אנשי סיציליה רואים בכך פגיעה רצינית. ברגע של כעס הרגו אותו, וההמשך היה מהפכה אכזרית כפי שרק הסיציליאנים יכולים. התבטאה שנאת זרים ויש עדויות שכמה אלפי צרפתים נשחטו משך זמן קצר. רצחו כל מה שהיה צרפתי, ואפילו הנשים הסיציליאניות שהיו מעוברות על ידי חיילים צרפתיים נהרגו. הצעקה הייתה "להרוג את הצרתים" (Morano li Francesi)



5.4	הכרזת רפובליקה בפלרמו.

	אזרחים אחדים מהבחירים שבפלרמו קראו מיד לפרלמנט. העיר הוכרזה בתור רפובליקה עצמאית. לאחר זמן קצר Corleone  הצטרפה. המהפכה התפשטה למקומות אחרים.  נבחרו 'קפיטנים של העם' במקומות שונים ואלה הודיעו על נאמנותם לפלרמו. הנציגים השונים נפגשו באמצע חודש אפריל והחליטו שכל עיר תישאר עצמאית. הקונפדרציה של כולם הייתה אמורה להיות וסלית של האפיפיור. האפיפיור מרטין באותה עת היה צרפתי, והודיע שהוא איננו מקבל את ההצהרה, והוא מחרים את המורדים נגד המלך.



5.5	סיציליה נקייה מצרפתים.

	על אף הכרזותיו של האפיפיור, הצרפתים גורשו תוך זמן קצר מהאי. מסינה שלחה תחילה ספינות לאנג'בינים לעזור להם לגבור על המרד. היה זה גם משום שראו בפלרמו את אויבם הטבעי. תוך זמן קצר בני מסינה הצטרפו לשאר בני סיציליה, וגרשו גם כן את בני חיל המשמר הצרפתי שהיה בעיר. כל סיציליה הייתה מאוחדת.

	עם בואם של הקטלנים החיים בסיציליה השתנו בצורה דרמטית. במקום להביט לכיוון נפולי הביטו לכיוון ארגון. החלה התאוששות והמלכים פיטר השלישי )1282-1285( ויעקוב (1285-1295) גרמו לה. 



5.6	ניצחון האריסטוקרטיה הפיאודלית.

נותר מהאצולה שהייתה בימי שלטון הוהנשטאופן שמחו לצעדים שננקטו נגד האריסטוקרטיה הצרפתית, אך הודאגו על הכיוון הרפובליקני של המהפכה. הם התקשרו ל Peter מ Aragon ממנו ציפו לעזרה . ציפיות האצולה היו עשויות להצליח לבסוף. היו צריכים לקבל עזרה חיצונית אם רצו לעמוד נגד התקפות הנגד של בית אנג'ו. בסופו של דבר מהפכת 1282 הייתה למעשה ניצחון האריסטוקרטיה הפיאודלית על הממלכה המרכזית שהונהגה על ידי פרידריך השני וצ'ארלס הראשון מאנג'ו. 



5.7	הפנייה ל Peter מ Aragon.

	מזכירים את John  מ Procida ואת Peter מארגון, אך המהפכה בוצעה בשלב הראשון על ידי הסיציליאנים עצמם. היו לה מטרות סיציליאניות, ואנשי ארגון לא באו אלא בשלב השני. חודשים מספר לאחר תפילות הערבית של סיציליה, יצאו מספרד האניות של Peter. תחילה הן שטו לכיוון האיים הבלארים. אחר כך יצאו לצפון אפריקה. רק אחר כך נעו לעבר סיציליה.

	קבוצה של אנשים חשובים סיציליאניים התכנסה בעיר פלרמו ובקשה רשמית את עזרתו של Peter. הוא הסכים ונחת ב 30 באוגוסט, ב Trapani. היה זה חמישה חודשים לאחר המהפכה. חמישה ימים יותר מאוחר, ב 4 בספטמבר, 1282, הריעו לו בפלרמו בתור מלך סיציליה. הוא התחייב להקפיד על חירות האי כפי שנקבעה מאה שנים קודם לכן על ידי המלך William הנורמני.



5.8	המשך המאבק על היבשת.

	המשך מאבק זה היה איטי. בהמשך תגובתו של האפיפיור הייתה להכריז מלחמה על ארגון ועל מסע צלב נגדה.   תגובה הייתה הבטחות מצד האפיפיור ושל המלך צ'ארלס הראשון. הובטחו הזכויות של הפיאודלים להישפט על ידי השווים להם. הובטח מיסוי יותר נמוך. התקוות של צ'ארלס נגוזו. הטבח שנערך בפלרמו הקטין את כוחה של האפיפיורות. ה Regnum Siciliae   הוגבל במסינה ולמעשה הדבר היחיד שנשמר היה השם סיציליה. אך השם הזה הוחלף למעשה והחלו לקרוא למדינה בשם ממלכת נפולי. 



5.9	ההפסדים לאי סיציליה.

	ניתוק הקשר עם נפולי ואיטליה גרם הפסדים לסיציליה. הקשר שלה עם איטליה הדרומית נותק. נותק הקשר עם האוניברסיטה של נפולי ומאנשי המשפט המקצועיים שהיו יסוד הממלכה של בית הוהנשטאופן. מסינה אבדה חלק גדול מקשריה המסחריים.



5.10	עמדת האפיפיור.

	הוא החרים את סיציליה. הכנסיות שלה הושמו תחת אינטרדיקט ומנהיגי האי הוחרמו. במקום שסיציליה תהיה קשורה כמו בעבר עם איטליה, היא פתחה קשר לחצי האי האיברי. הדבר מלמד שהמרד של 1282 לא היה נגד השלטון הזר בתור שלטון כזה, אלא נגד הצעדים האנטי פיאודלים שהונהגו על ידי פרידריך השני וצ'ארלס הראשון. צעדי השי הביאו להבאת פקידות צרפתית, והתושבים זיהו את הצרפתים עם המדיניות אשר לא הייתה לרוחם. הסתה מצליחה במיוחד כאשר היא מופנית נגד בני אדם.



III.6 - -בנפולי אחרי  1282 (*1)

	

6.1	המשך מאבקו של צ'ארלס הראשון.

לאחר מהפכת הערבית הסיציליאנית ב 1282, המצב בממלכה היה קשה. צ'ארלס השני היה שבוי. השושלת האנג'בינית ניצלה באותו רגע על ידי התערבות צבא האפיפיור. מלך זה המשיך את מאבקו בארגון, אך באחד הקרבות נבו היורש, צ'ארלס הצולע, נתפס בשבי על ידי הארגונזים . הביאו אותו למסינה והחזיקו אותו  בשבי למשך שנים. צ'ארלס הודיע שבמקרה שבנו לא יהיה נגיש, נכדו צ'ארלס  מרטל יהיה יורש הכתר. צ'ארלס ניסה מחדש לנחות לסיציליה, אך לא הצליח ונאלץ לוותר. לארגונזים היה יתרון מלא בים. 

	ניסה לחזור לסיציליה אך בינתיים פיטר מארגון נחת בה בקרבת העיר פלרמו ב 30 לחודש אוגוסט. ארבעה ימים מאוחר יותר הוכתר בתור מלך בעיר פלרמו.  הוא נשבע אז לשמור על החירויות הסיציליאניות. הייתה לא אמביציה לא להסתפק בשלטון סיציליה אלא להשתלט גם על חלק הממלכה שביבשת. לקראת סוף החורף כבש חלק מקלבריה.

	האפיפיור מרטין הרביעי נגד לגמרי את פיטר השלישי מארגון וסייע לצ'רלס לנחות לסיציליה ב 13 בינואר 1283. הוא הפקיע תאורטית את חלקי נחלות המלך והכריז עליו מסע צלב. נתן ללוחמים נגד פיטר את אותן האינדולגנציות שניתנו למלחמה נגד המוסלמים בארץ הקודש. 

	האפיפיור נתן כל הזמן סיוע כספי לצ'ארלס השני, אך הדבר לא עזר מאחר והצי הארגונזי ניצח לחלוטין את זה של ממלכת נפולי.

	הוא הקדיש את שארית חייו לפתרון בעיות מנהלתיות בארצו.  בתאריך 7 בינואר 1285 נפטר. 



6.2	לאחר מותו של צ'ארלס הראשון.

האפיפיור מרטין הרביעי נפטר ב 29 במרץ 1285, פחות משלושה חודשים לאחר מותו של המלך האנג'ביני צ'ארלס הראשון. אפיפיור זה החליט להציל את השלטון האנג'ביני בסיציליה, ולשם כך הכריז שיש להילחם בארגון שהייתה בשלטון פיטר השלישי. בהתאם להצעת האפיפיורות הצבא הצרפתי פלש לארגון. הוטל מצור על ג'רונה  ותוך פחות מחודשיים וחצי העיר נכנעה לצרפתים. הארגונזים נלחמו בצרפתים מלחמת גרילה. היה להם יתרון ימי והתגובה שלהם בים הייתה מוצלחת ביותר. צי של 30 אוניות סיציליאניות בפקוד האדמירל Ruggero di Lauria השמיד למעשה את הצי הצרפתי.

היו לדבר השלכות  על קרבות היבשה. האספקה בשביל החיילים הצרפתים הייתה אמורה לבוא בים. בים הצי הסיציליאני היה השליט. התוצאה הייתה שהצרפתים החליפו כיוון והחלו לסגת. גם העיר ג'רונה שנכבשה קודם על ידי הצרפתים נכנעה. בסופו של דבר למסע הצלב הזה נגד מלך ארגון לא הייתה שום הצלחה. מלך ארגון נפטר זמן קצר לאחר זאת, והספיק לחלק את ירושתו בין בניו. הדבר איננו נוגע למעשה לחלק ממלכת סיציליה אשר הייתה על יבשת איטליה. זו נשארה בשלטון אנג'ביני.

	

6.3	צ'ארלס השני  (1289-1309)

בשנת 1289 צ'ארלס השני הפך להיות השליט האנג'ביני.  צ'ארלס השני נקרא גם צ'אלס הצולע (=Carlo lo Zoppo) . נולד בשנת 1254. אביו מינה אותו בשנת 1269 להיות הנסיך של סלרנו ) (=Salerno והשיא אתו בהיותו בן שש עשרה לבתו של מלך הונגריה. היה זה בזמן שאביו חיפש בני ברית על מנת להגיע לקונסנטינופול. 

	הוא נתפש בשבי בשנת 1284 כאשר הצליחו לגרור אותו מחוץ לנמל נפולי, והצי הארגונזי גבר. נשאר בשבי עד לשנת 1288, זמן רב לאחר מותו של אביו.  האפיפיור ניקולאוס הרביעי ומלך אנגליה אדוארד הראשון  התערבו לסידור השחרור. הוא הבטיח להסתפק בחלק ארצו שעל היבשת ולא להתערב בסיציליה.	

	לאחר שהשתחרר מהשבי צ'ארלס השני בא לנפולי. הוא התקבל בהתלהבות והחל למלוך על המדינה. האי סיציליה לא השתייך יותר אליה. והיה בידי ארגון. המלך של ארגון, אלפונסו השלישי נפטר ב 18 ביוני 1291. אחיו אשר משל על האי סיציליה היה אמור לרשת אך היה תנאי שיעביר את האי לאחיו השלישי, פרדריק.  העניין העלה בעיה. היש לקרוא לו פרדריק השני בתור מלך סיציליה השני, או פרדריק השלישי, בתור מלך גרמניה? אמנם לא הגיע אף פעם להיות מלך גרמניה, אך ההיסטוריונים משתמשים בשני המספרים גם יחד.

	לאחר שחרור מהשבי האפיפיור שחרר אותו מהתחייבותו לוותר על סיציליה. הוא המשיך בניסיונותיו להשתלט על האי, אך לא הצליח. רק שלום Caltabellotta הביא לויתורו המחודש לימי חייו של פרדריק השלישי

	הוא תמך בסחר וקידם את החיים האוניבסיטאים בנפולי ואת חיי האמנות. נפולי הפכה בימיו להיות עיר חשובה באירופה. היה דתי , וראה עצמו בעל ברית הכנסייה, בנה כנסיות ובתי מנזר. 



6.4	הפסקה בבחירת אפיפיור למשך שנתיים.

	האפיפיור ניקולס הרביעי נפטר ב 4 באפריל 1292. הייתה הפסקה ארוכה בבחירת אפיפיור אשר נמשכה יותר משנתיים.  ב 5 ביולי 1294 בחרו באפיפיור חדש את סלסטין החמישי. במהלך ההפסקה נמשל המשא ומתן בין צ'ארלס השני למלך סיציליה.  ב 12 בדצמבר 1293 מלך סיציליה האי סיציליה הבטיח שיחזיר את האי לאנג'בינים בתנאי שירשו לו למלוך בו עד למותו. מסתבר שהדבר היה אחרי שנים רבות, במאה 14. בינתיים ציפו לבחירת האפיפיור החדש על מנת שזה יאשר את ההסכם.

	כאמור נבחר סלסטין אך זה לא מצא שקט בנפשו ורצה בחיי פרישה. הוא היה דוגמה של אפיפיור אשר מתפטר מתפקידו, ובמקומו נבחר לאחר יום דיונים אחד בלבד, ב 23 בדצמבר 1294, האפיפיור בוניפס השמיני. בימיו הראשונים לכהונתו נחתם ההסכם עם ארגון, וצ'ארלס השני הסכים להיות האי סיציליה מחוץ למדינתו.



6.5	סיציליה עצמאית.

	דיברנו כבר שהאי קטן מידי כנראה כדי שיוכל להיות כצמאי. זה כנראה רצון התושבים שלו. פרלמנט סיציליני התכנס ב Milazzo ובחר במלך העצמאי. היו עוד פרלמנטים נוספים ובתאריך 25 במרס 1296 פרדריק הוכתר בפלרמו למלכה של סיציליה העצמאי. הוא הדגיש את העניין וקרא לעצמו מלך Triarchia, המשולש, שם עצמו שהוא לא רצה יותר את השלטון על היבשה.

	היו מקומות ביבשה שהיו בשליטת האי, והדבר הזה הפריע לצ'ארלס השני, אשר פתח במלחמה נגדן. מסתבר שפרדריק ניצח בקרבות אלה.

	האפיפיור בוניפס לא היה שמח מהמצב. הוא רצה פעולה נגד האי, וגייס לפעולה אף את ארגון, המדינה אשר הובילה למעשה לעצמאות האי. נוצר מצב חדש שבו ארגון נלחמת בייצור החדש. אך בשלב זה נעבור לשלטון ארגון ולשלטון העצמאי שהונהג על ידי מלך מארגון.





חלק רביעי.

סיציליה בהשפעת ארגון.

IV.1 - סיציליה עוברת לשלטון ארגון.



1.1	אווירה אנטי צרפתית.

	ראינו בחלק השלישי שנוצרה בסיציליה אווירה אנטי צרפתית. הקריאה בזמן ההוא הייתה Morano gli Francesi. השאיפה של הסיציליאנית הייתה לזרוק את הצרפתים אל הים. האווירה הזאת נוצרה במידה רבה על ידי המיסוי שהטיל צ'ארלס על התושבים לשם הגשמת חלומותיו.



1.2	ארגון הופכת תקוות האי.

	כבר נאמר הרבה פעמים בחלקים הקודמים שהאי סיציליה היה קטן מידי כדי שיהיה עצמאי. האנשים באי פנו לעזרה מבחוץ, הן לקיסר ביזנטיון והן למלך ארגון. בשנת 1262 מלך ארגון השיא את בנו לבתו קונסטנס של מנפרד, הבן הלא חוקי של פרדריק השני. מנפרד עצמו שלט תקופת מה על סיציליה. תקופת פרדריק נזכרה כתקופה זוהר. 

	בתנאים שנוצרו אין זה פלא על כן שהסיצילינים נשאו לפתע את עיניהם למלך ארגון, וקיוו שצבאו של זה יבוא לסייע להם להתגבר על הצרפתים. בארגון שלט מאז 1276 פיטר השלישי, בעלה של קונסטנס, בתו של מנפד.



1.3	פיטר כובש את סיציליה.

	הפניות השונות אליו גרמו לכך שלאחר מהפכת תפילות המעריב הסיציליאניות המלך פיטר השלישי נחת אל האי. הוא הוכרז בפלרמו בתור מלך האי. הייתה לו אמנם התנגדות מצד האפיפיור וכן מצד הגואלפים, אשר דגלו בראשונות האפיפיור.





1.4	האפיפיור מגיב על ידי שכנועו של מלך צרפת לפלוש לארגון.

	האפיפיור כעס מאוד נגד הצעד של פיטר השלישי, הפוגע בבן טיפוחיו מלך צ'ארלס מאנג'ו. מרטין הרביעי שכנע את מלך צרפת פיליף III לפלוש לארגון. מלך זה עשה זאת ב 1285 ברעש גדול. צלח את הרי הפירינאים וכבש את ג'רונה. חיל היבשה שלו היה גדול וניהל ניצחון על חיל ארגון. האספקה לחיל זה שנע בקרבת הים הייתה אמורה להגיע בים באניות הצרפתיות. הצי הצרפתי נוצח על ידי צי ארגון, וצבא צרפת היה צריך לחזור לארצו בבושת פנים. השירה העממית הצרפתית מזכירה את המלך שיצא בראש צבא גדול וחזר בבושת פנים, מבלי להשיג דבר



1.5	המלך מוריש את ארצו לבניו.

	המלך פיטר השלישי נפטר באותה שנת 1285 והוריש את ארצו לשלושת בניו. כל אחד מהם היה אמור לשלוט על מקום אחר, והבן James היה אמור לשלוט בסיציליה. כעבור כמה זמן היה צריך לדאוג מחדש לשלטון בארגון עצמו, והבן השולט בסיציליה הועבר לשם. James II מלך בעקבות זה בארגון משך השנים 1291-1327.

	הייתה קיימת שאלה של השגת אהדתו של האפיפיור. צעד לכיוון השגת האהדה היה וויתור על השלטון בסיציליה. זו הועברה לשלטון אחיו Frederick III. 



IV .2 - סיציליה העצמאית.



2.1	סיציליה העצמאית.

	בן זה הכריז על סיציליה עצמאית. הדבר הזה היה בתאם לאווירה השלטת אשר המירה את הצעקות הקודמות האומרות Morano gli Fracese בצעקות Morano gli Catalani. שנאת הזרים שהייתה קיימת תמיד המירה את הכיוון. בזמן אינוצנטיוס השלישי הייתה מופנית נגד הגרמנים. בזמן צ'ארלס הראשון הייתה מופנית נגד הצרפתים. עתה הייתה מופנית נגד הקטלנים. אפילו החיילים הקטלנים נטשו את המקום, ועברו לבלקנים, שם היה להם חשיבות במשחקי הכוח.



2.2	מלחמה בין סיציליה לארגון.

	האפיפיור מצא הזדמנות ללחוץ על המלך Jaume ) זהו השם הספרדי של המלך) בשעה שזה ביקר ברומא ב 9 בינואר, 1297. המלך הציע את בתו לנשואים לרוברטו מנפולי, בנו של המלך האנג'ביני. הנישואים נערכו במרץ 1298. שליט ארגון קיבל אשור שלטון על האיים הבלארים, על קורסיקה וסרדיניה. התוכנית הייתה לצרף לכך גם את האי סיציליה.

	האדמירל רוג'רו די לאוריה תקף את חופי סיציליה והשתלט על Pati,  Milazzo  ו Montforte שליד מסינה. בהיותו איש ים לא הצליח לחדור לאי. נאלץ לוותר ובתאריך  1 במרץ 1299 חזר לנפולי. בינתיים הכוח שעל היבשה הצליח טוב יותר וכבש עמדות סיציליאניות שהיו על יבשת איטליה. 

	הוחלט על חידוש ההתקפה המשותפת של נפולי וארגון נגד סיציליה. הצי הקטלוני - אנג'ביני עזב את נפולי ב 24 ביוני 1299 ונלחם ב 4 ביולי נגד הצי הסיציליני. בקרבת Milazzo. ידו של האדמירל רוג'רו הייתה על העליונה. המלך פרדריק III שהיה עם הצי שלו ביקש למצוא מקלט במסינה. המתקיפים לא ניצלו את ההצלחה והמלך של ארגון חזר לארצו יחד עם אשתו.

	נפולי נשארה לבד. בן המלך של הממלכה ,רוברט, נחת בצפון סיציליה. פרדריק יצא מיד נגד הנוחתים ובתאריך 2 בנובמבר 1299 ניהל ניצחון גדול. הוא שבה חלק מהמנהיגות האנג'בינית. נעזר על ידי אנשי גנואה הגיבלינים  הכריעו לטובת שליט סיציליה. אמנם ,הצי שלהם נוצח על ידי הצי הקטלני.



2.3	הסכם Caltabellotta

	צ'ארלס השני המשיך בניסיונותיו אך אלה לא עלו יפה. בשנת 1302 הסכים בהסכם שנערך ב Caltabellotta  שפרדריק השלישי ימשיך להיות מלך של סיציליה עצמאית.  ההמשך נראה בצורה שונה על ידי היסטוריונים שונים. יש המעדיפים עצמאות ויש המעדיפים הצלחה כלכלית בינלאומית.



2.4	תקופת העצמאות של האי.

	נוכל לסכם ולומר שסיציליה הלכה קברת דרך ארוכה בימי פרדריק השני ויורשיו, יחד עם גרמניה. החל משנת 1266 החלה תקופה אנג'בינית של צ'ארלס הראשון ויורשיו. לאחר  מרד תפילות המעריב של סיציליה בשנת 1282 החלה תקופה של שליטה של ארגון. לקראת סיום המאה סיציליה הגיעה לעצמאות. ניתן לראות את תקופת העצמאות באור חיובי, וניתן לראות אותה באור שלילי. הכל תלוי בגישת ההיסטוריון. יש המעדיף עצמאות (*1)



	עליה וירידה של סיציליה.

	בתאריך 25 במרץ 1296 הוכתר בפלרמו פרדריק השני (III) בתור מלך סיציליה. מלך זה הוביל לקראת הסכם עם בית האנג'בינים לפיו השלטון באי יישאר שלו והיא תהיה עצמאית. דובר על כך שבסוף ימיו האי יעבור חזרה לבית אנג'ו וינוהל על ידי ממשלת נפולי. כמעט כל ימי שלטונו של מלך זה הם מחוץ לעבודה. למעשה הדבר לא קוים.

	המלך פרדריק השלישי (שני) אשר הביא את העצמאות לאי תואר בתור מלך אגדתי.(*1) הוא השיג הרבה רפורמות דתיות וחברתיות . סיציליה אמנם התנהלה בצורה עצמאית, אבל אין להתכחש להשפעה הארגונזית. קיימת גישה אחרת. לעומת הגישה הספרדית אשר ראתה במלך איש אגדתי, קיימת גישה אחרת אשר רואה בו את המעביר של סיציליה ממצב של מדינה ים תיכונית משגשגת למצב של מקום מפגר המנוהל על ידי האלימות. (*2)



חלק חמישי.



                                         סיום.



עברנו בקצור על תולדות סיציליה במאה 13 ובתקופה הקודמת לה. לדברי ההיסטוריון ברנדטו קרוצ'ה אנחנו רואים את ההיסטוריה בהתאם לבעיות תקופתנו. אין אנחנו רואים את תקופות העבר בצורה אובייקטיבית. (*1) התברר לנו שהדבר הגדול אצלה היה המסורת הנורמנית. המלך אשר הביא את סיציליה לשיא גדולתה, ושימש למעשה תקדים עבור המלכים הנאורים אשר באו יותר מאוחר היה פרדריק השני. הוא בנה את המדינה ונתן לה חוקה. הוא גם היה שליט די סובלני. לקח אחד המעניין את המוסלמים הוא זה שאלה לא יכלו ללמוד להסתפק באוטונומיה שלהם, והביאו בהמשך לסילוקם המלט מהאי. 

היריבות הגדולה בין פרדריק לאפיפיור ילדה את השלטון האנג'ביני בממלכה אשר החל עם צ'ארלס הראשון ב 1266. צ'ארלס הראשון לא ידע כיצד לשמור על אהדת אזרחיו. רגשות שנאת הזרים אשר טופחו על ידי האפיפיור אינוצנטיוס השלישי נגד הגרמנים, הפכו לרגשות שנאה נגד הצרפתים.

בשלב האחרון של המאה האי היה תחת השפעה ספרדית, והשיג אפילו עצמאות. מסתבר שדווקא עצמאות זאת הביאה לעוני ודלדול. יש כאן אולי שיעור נוסף בשביל שכנינו הפלסטינים. העושר והפיתוח הכלכלי ניתן להישג על ידי הסכמה להיות אוטונומיה. רק בתנאי זה ניתן יהיה להעסיק אנשים מהאזור ולגרום לפיתוח. עצמאות תביא אולי לדגל לאומי ושגרירים בארצם. מבחינה כלכלית העצמאות תמנע את שתוף הפעולה עם השכן, ותביא לתנאי עוני. סיציליה הפכה להיות החלק העני של איטליה. הדבר היחיד שהיא הצליחה להצמיח זה המפיה.
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4.2	ימי שלטון פרדריק בתור תחילת הירידה

DG867.5.B33  1995 Clifford R. Backman The Decline and Fall of Medieval Sicily Politics, Religion and Economy in the Reign of Frederic III, 1296-1337, Cambridge, 1995,:





פרק חמישי- סיכום.

1.	על לימוד ההיסטוריה שניתן לביצוע על ידי חקר ההיסטוריה של נפולי.

	לבנדטו קרוצ'ה היו דעות די ברורות לפיהן שופטים אח ההיסטוריה לפי הזמן הנוכחי. הוא כתב על ההיסטוריה של מדינת סיציליה בספר קצר יחסית

DG846.C713	Benedetto Croce: History of the Kingdom of Naples, Chicago and London, 1965



ניספח 1



רשימת תאריכים.

המועד			האירוע

1186			Constance דודתו של המלך, נישאה למלך גרמניה הנרי VI

17 בנובמבר,1189		ויליאם II, מלך סיציליה, מת ללא יורשים.  היורשת דודתו Constance.

1190			מותו של הקיסר ברברוסה. הנרי השישי הוכתר בתור מלך גרמניה.

ינואר 1190		Tancred הוכתר מלך על ידי הארכיבישוף Walter מפלרמו.

15 אפריל 1191		הנרי VI מוכתר לקיסר רומא.

26 בדצמבר 1194		לידתו של פרדריק II באנקונה, במדינת האפיפיור.

דצמבר 1196		הנסיכים הגרמנים בוחרים בילד פרדריק בתור מלך. אין הכהונה הופכת תורשתית.

28 ספטמבר 1197	הנרי השישי קיסר גרמניה נפטר. קונסטנס, אמו של פרדריק דואגת להעברתו לאי.

1198			מתחילה היריבות וולף-הוהנשטאופן בקשר למלוכה בגרמניה.

מאי 1198		פרדריק השני הוכתר למלך סיציליה. כיהן עד למותו ב 1250

27 לנובמבר 1198		קונסטנס, מתה, לאחר שבחרה את אינוצנטיוס השלישי כאפוטרופוס בנה.

28 לנובמבר 1198	אינוצנטיוס השלישי הופך עוצר סיציליה ואפוטרופוס של פרדריק השני.

24דצמבר 1198 		מרקורד אנווילר מכניס צבא לממלכה

ינואר 1199		מרקורד אנווילר מתחיל התקפתו על מנזר מונטה קסינו.  

אוגוסט 1199		מרקורד בא למערב האי שם התרכזה אוכלוסייה מוסלמית לא שבעת רצון.

27 לנובמבר 1199		האפיפיור אינוצנטיוס III מוציא מכתב לסיציליאני בו דוחה את מרקורד אנווילר

1200			הסכם Le Goulet בין אנגליה לצרפת.

1200			אחיינית מלך אנגליה Blanche נישאה ללואיס, בן מלך צרפת פיליף.

אביב 1200		אינוצנטיוס בא להסכם עם ולטר מבריאן.

מאי 1200		מרקורד מטיל מצור על פלרמו.

יולי 1200		שכירי חרב של האפיפיור שטים לפלרמו.

נובמבר 1201		המלך פרדריק נכנע למרקורד שהופך שליט פלרמו.

ספטמבר1202		מותו של מרקורד מאנווילר מניתוח בבטן.

1204			כיבוש קונסטנטינופול על ידי הצלבנים.

1204			הלטינים מייסדים את Achaia ביוון

נובמבר 1206		כיבוש פלרמו ע"י הצ'נסלור הגרמני, ששלט בשם פרדריק.

21 ביוני 1208		רצח המלך פיליף של שוואביה.

26 בדצמבר 1208		פרדריק שהגיע לגיל 14 הוכרז כבוגר

1209			פרדריק נושא לאישה את קונסטנס מארגון.

1209			אוטו הרביעי מוכתר ברומא בתור קיסר האימפריה הרומית הקדושה.

1210			אוטו הרביעי פולש לסיציליה היבשתית

1211			אוטו IV איים על סיציליה

ספטמבר 1211		נסיכים גרמנים מדיחים את אוטו IV ובוחרים בפרדריק במקומו.

דצמבר 1212		פרדריק II נבחר בתור מלך גרמניה בפרנקפורט.

דצמבר1212		פרדריק כורת ברית נגד אוטו IV עם מלך צרפת.

1212-1250		פרדריק II בתור מלך גרמניה.

יולי 1214		הצבא הצרפתי מנצח את אוטו IV והחיל האנגלי ב Bouvines.

1215			הכתרת פרדריק II בתור מלך גרמניה ב Aachen. פרדריק נשבע לצלב.

נובמבר 1215		כינוס המועצה הלטרנית הרביעית.

1216			פרדריק II פוגש לראשונה בנירנברג את הרמן וון סלצה.

16 ביולי 1216		האפיפיור אינוצנטיוס III מת ב Perugia.  הונוריוס השלישי נבחר לאפיפיור.

1 ביולי 1217		תאריך שנקבע ליציאת הצלבנים לארץ הקודש.

1217			מנוי הנרי, בנו של פרדריק, בתור דוכס שוואביה.

מאי 1218		מותו של אוטו הרביעי.

אפריל 1220		דיאטה בfrankfurt .בנו של פרדריק בשם הנרי השביעי נבחר בתור מלך גרמניה.

27 בנובמבר 1220	פרדריק הוכתר ברומא בתור קיסר וקיסרות רומא הקדושה. 

1220-1250		פרדריק II בתור קיסר רומא הקדושה

דצמבר 1220		פרדריק מכנס דיאט ב קפואה.

1221			פרדריק II שלח 40 אניות בפקוד הנרי ממלטה לסייע לצלבנים בסוריה.

מאי 1221		פרדריק השני נכנס לסיציליה ומקיים דיאט במסינה

7 בספטמבר 1221	דמיטה נכנעה למוסלמים.

1222-1225		פרדריק גבר בסיציליה על מוסלמים מורדים.

8 במאי 1222		הנרי הוכתב בAachen בתור מלך גרמניה. ( לא נכלל בספירה)

יוני 1222		קונסטנס, אשתו הראשונה של פרדריק, נפטרה .

1223			פרידריך מודיע על מס ה subvencio generalis במקרה חירום

1224			פרדריק מקים את אוניברסיטת נפולי.

28 ביוני 1245		מועצת ליאון נפתחה בקתדרלה של יוחנן הקדוש

ספטמבר 1225		הונוריוס מחה נגד שה שפרדריק התערב בענייני כנסייה.

9 נובמבר 1225		פרדריק נושא לאישה את איזבלה דה ברין, יורשת כתר ירושלים.

1225			מסע ומתן של פרדריק II עם ה Curia בקשר ליציאה למסע צלב.

1225			הסכם San Germano בין פרדריק השני לאפיפיור.

1225			נישואים של פרדריק השני עם איזבלה מירושלים.

חורף 1225-1226		קונרד ממסוביה פנה לאבירים הטאוטונים לסייע לו נגד הפרוסים.

1226			פרדריק מכנס דיאט קיסרי בקרמונה במגמת ארגון מחדש של צפון איטליה.

1226			פרדריק עושה שלום עם מלך דנמרק ולדמר.

1226			חידוש הליגה הלומברדית.

18 ביולי 1226		פרדריק השני הפנה גבו לליגה הלומברדית וצעד לעבר ממלכת סיציליה.

1226			יסוד מסדר האבירים הטאוטונים.

1226			מותו של פרנציסקוס מאסיזי.

5 בינואר 1227		האפיפיור הונוריוס III הוציא צו בוררות בעניין פרדריק מול הליגה הלומברדית.

מרץ 1227		תאריך משוער של לידת צ'ארלס הראשון.

15 באוגוסט 1227	תאריך אחרון שבו פרדריק התחייב לצאת בו לארץ הקודש למסע צלב.

23 במרץ 1227		האפיפיור החדש גרגוריוס IX כתב לפרדריק מכתב המזכיר לו את שבועת הצלב.

18 במרץ 1227		מותו של האפיפיור הונוריוס III

ספטמבר 1227		פרדריק עומד לצאת למסע צלב בברינדיזי. פורצת מגפה, והוא דוחה היציאה.

29 בספטמבר 1227	גרגוריוס IX הטיל חרם על פרדריק לרגל שובו ממסע הצלב

1228			הנרי מתחיל לשלוט עצמאית בגרמניה

1228			האפיפיור גרגוריוס התשיעי מחרים את פרדריק על אי יציאתו למסע הצלב.

1228			אשתו השנייה של פרדריך נפטרה.

28 יוני 1228		על אף החרמת האפיפיור, פרדריק יוצא למסע הצלב מברינסיזי.

21 ביולי 1228		פרדריק ומלוויו מגיעים לקפריסין, ללימסול.

31 ביולי 1228		גרגוריוס IX הודיע בפרוג'יה שהוא משחרר משבועת הנאמנות לפרדריק II

1228-1229		פרדריק משתתף במסע הצלה השישי.

2 בספטמבר 1228	פרדריק יוצא מקפריסין לארץ הקודש.

7 בספטמבר 1228	פרדריק מגיע לעכו.

ספטמבר 1228		פרדריק II יושב בסוריה עד למאי 1229

1228-1235		פרדריק בתור דוכס שוואביה בשם פרדריק VI

18 בפברואר 1229	הסכם בים פרדריק לשולטן אל-קמיל על עשר שנות שביתת משק.

18 במרץ 1229		הכתרה פרדריק השני בתור מלך ירושלים. עד 1243

10 ביוני 1229		פרדריק מתחיל את חזרתו ממסע הצלב

1229			פרדריק השני מביס את צבא האפיפיור.

ספטמבר 1230		פרדריק מבקר את האפיפיור גרגוריוס IX ב Anagni

אפריל 1231		פרדריק מכריז על מונופול המלח.

יוני 1231		פרדריק מכריז על מונופול המשי.

1231			פרדריק נותן פטור ממסים לעשר שנים עבור עולים חדשים.

אוגוסט 1231		הוצאת Liber Augustales, ספר החוקה החדש של ממלכת סיציליה.

ספטמבר 1231		פרדריק מחדש את הטבעת המטבעות.

1232			פרדריק מדכא את עצמאות העיר מסינה.

1232			פרדריק השני עורך ביקור בוונציה.

1232			כינוס דיאט ב Friuli.

1232			הנרי השביעי מוכרז מלך.

1234			הנרי כורת ברית עם הליגה הלומברדית, דבר שנחשב לבגידה ע"י אביו.

אפריל 1234		פרדריק מרשה לסוחרי פיזה לסחור בכל מקום, ובמיוחד במסינה ופלרמו.

1235			הנרי מורד נגד פרדריק אביו

יוני 1235		פרדריק נושא לאישה את איזבל מאנגליה. 

1235			דיאט במינץ.

1236			קונרד הרביעי מוכרז כמלך הגרמנים.

1236			מסע הקרב הלומברדי הראשון.

1237			מסע הקרב הלומברדי השני.

פברואר 1237		קונרד נבחר מלך גרמניה, במקום אחיו הנרי שמרד שנתיים קודם.

1238			מסע הקרב הלומברדי השלישי.

1239			האפיפיור החרים את פרדריק, בפעם השנייה..

1239			מסע הקרב הלומברדי הרביעי.

1239			ארגון מחדש של סיציליה.

1239			יסוד המדינה האיטלקית ופלישה של פרדריק לפטרימוניום של האפיפיור.

1239			פרדריק הציע ליהודי Djerba להתיישב בפלרמו לשם גידול צמחים הדרושים לצביעה.

22 באוגוסט 1241	מותו של האפיפיור גרגוריוס התשיעי.

1242			הנרי מת בבית סוהר בקלבריה.

1242			צ'ארלס ואחיו יוצאים למסע קרב נגד רוזן La Marche

1243			מותו של הכרוניקאי Richard of San Germano

25 ביוני 1243		בחירת Sinnibaldi Fiesco להיות אפיפיור אינוצנטיוס הרביעי.

17 ביולי 1245		מועצת Lyons החליטה לדחות את פרדריק.

12 ביולי 1245		המועצה של ליאון בהנהגת אינוצנטיוס IV מדיחה את פרדריק  מכס גרמניה.

30 בנובמבר 1245	לואי IX הלך צרפת נפגש בcluny עם האפיפיור.

ינואר 1246		צ'ארלס נושא לאישה את יורשתProvence, Beatrice

מאי 1246		צ'ארלס הוכתר לאביר (תואר מתחת לbaronet) בMelun ע"י Louis

6 באוגוסט 1246		קונרד נוצח בקרב על ידי Henry Raspe

אוגוסט 1246		לואיס התשיעי נותן לצ'ארלס את Anjou.  

1247			נקשר קשר נגד פרדריק השני.

ספטמבר 1247		קונרד נשא לאישה את בתו איזבל של Otto of Bavaria

1348			צ'ארלס מלווה את אחיו למסע צלב. נתפס בשבי במנסורה. 

 בדצמבר 1250		מותו של פרדריק השני באפוליה, השייכת לממלכת סיציליה.

1250			מותו של פרדריך השני

1251			קונרד עובר לסיציליה שם הוא מלך.

קיץ 1252		הנונציו האפוסטולי מציע לראשונה את ממלכת סיציליה לריצ'רד קורנבל.

1253			צ'ארלס שוכנע על ידי רוזנת Flanders לתבוע את Hainault 

10 ביוני 1252		הכתר הסיציליאני הוצא לראשונה לצ'ארלס מאנג'ו.

אוקטובר 1253		קונרד כובש את נפולי.

1254			צ'ארלס החזיר את Hainault לאחר שוב אחיו לארצו.

9 באפריל 1254		אינוצנטיוס IV מטיל חרם על קונרד.

מאי 1254		מותו של קונרד, בנו של פרדריק השני.

7דצמבר 1254		מותו של האפיפיור אינוצנטיוס הרביעי.

10 באוגוסט 1258	הכתרתו של מנפרד בתור מלך סיציליה בפלרמו

1259			כוחות נסיכות אתונה הושמדו על ידי ביזנטיון בקרב Pelagonia

1260			פרסום ה Coutumes d'Anjou,  משפט לפי נוהג המקום

25 במאי 1261 		מת האפיפיור אלכסנדר הרביעי.

25 ביולי1261		קונסטנטינופול נכבשה על ידי מיכאל VIII .

29 באוגוסט 1261	בחירת האפיפיור אורבן הרביעי.

1263			צ'ארלס התמנה סנטור ברומא . תפקיד זה מלא עד 1267

1263			שוכנע על ידי האפיפיור הצרפתי אורבן II לקבל כתר סיציליה

2 באוקטובר 1264	מותו של האפיפיור אורבן הרביעי

6 בינואר 1266		הוכתר ברומא בתור מלך סיציליה ע"י 5 קרדינלים, יחד עם  Beatrice אשתו.

26 פברואר 1266		צ'רלס ניצח בקרב Benevento את מנפרד, בנו של פרידריך II שנהרג בקרב.

דצמבר 1266		צ'ארלס הודיע על הטלת מס ה subventio generalis  לראשונה

1267			אשת Charles, Beatrice of Provence נפטרה

1267 			קונרדין נכנס לאיטליה.

מאי 1267		הסכם Viterbo בין צ'ארלס I ל ל Balwin  השני, הקיסר לשעבר בקונסטנטינופול

יולי 1268		כניסה לרומא של קונרדין.

1268			קונרדין הועמד בפני בית דין בנפולי, הואשם בבגידה, נידון למות והוצא להורג.

1268-1270		ויהי רעב בארץ.

23 באוגוסט 1268	ניצחון צ'רלס על Conradin ב Tagliacozzo

29 באוקטובר 1268	Conradin שנמצא להיות בוגד הוצא להורג

1269			בנו השני של צ'ארלס, Philip הופך למלך סרדיניה.

1269			William מ Villehardouin כובש את Valona.

1269			צ'ארלס I ומלך הונגריה עורכים ברית ונישואים כפולים.

1270			צ'ארלס דרש הגדלה של כמות העבודה המעובדת.

אוגוסט1270		ליווה את אחיו לואיס למסע הצלב לטוניס.

1271			רעידת אדמה חזקה ה Durazzo.

1271			צבא צ'ארלס I חודר ל Durazzo.

1271			מרשל Regno, Dreux de Beaumont נתפס על ידי שודדי ים ב Ragusa.

1271			נשואי בן צ'ארלס I השני לבתו Isabelle של William Villehardhouin

1272			צ'ארלס I הוסיף לתוריו את זה של מלך אלבניה.

1273			בולדוין II מת.

אביב 1274		הצבא הביזנטי  מטיל מצור על העיר Durazzo.

1274			Rudolph מ Habsburg נבחר לשמש מלך גרמניה, עם הסכמת האפיפיור.

1274			מועצת Lyons מאחדת מחדש את הכנסייה המזרחית עם זו המערבית.

1274			מיכאל השמיני מתחיל מסע קרב לכבוש את Achaia.

1275			צ'ארלס I נשבע לצלב לפי דרישתו של האפיפיור גרגוריוס X

1276			הדספוט של אפירוס נותן הומג' לצ'ארלס עבור חלקות ב Achaia

1276			פיטר השלישי עולה על כסא המלוכה בארגון.

16 במאי 1277		מותו של האפיפיור Jean XXI בתאונה.

1277			רכש את התואר מלך ירושלים מ Maria מ Antioch

26 בדצמבר 1277		בחירת האפיפיור האיטלקי Nicolas III

1278			צ'ארלס מחליט על מונופולין מלכותי של מלח בממלכה.

1280			מועד אנטי ביזנטיני נבחר לכתר בולגריה.

22 באוגוסט 1280	מותו של האפיפיור ניקולס השלישי

1281			צ'ארלס תכנן את כיבושה מחדש של קונסטנטינופול.

2 בפברואר 1281		;בחירת האפיפיור הצרפתי מרטין הרביעי

29 באפריל 1281		מרטין הרביעי ממנה מחדש את צ'ארלס הראשון בתור סנטור ברומא.

1281			האפיפיור מרטין IV החרים את מיכאל פלאולוגוס.

מרץ 1282		תפילות הערבית של סיציליה. מרד מגד הצרפתים.

30 באוגוסט 1282	פיטר III מארגון החת ב Trapani, ליד פלרמו.

ספטמבר 1282		Peter מארגון הוכרז למלך סיציליה ב פלרמו.

יוני 1283		בנו של צ'ארלס I בשם צ'ארלס הצולע נתפס בשבי.

7 בינואר 1285		מותו של צ'ארלס הראשון מאנג'ו מלך סיציליה.

29 במרץ 1285		מותו של האפיפיור מרטין הרביעי.

25 ביוני 1285		התחלת המצור על ג'רונה בהתקפת צרפת על ארגון.

5 בספטמבר 1285	כניעתה של ג'רונה לצרפתים.

10 בנובמבר 1285	פיטר השלישי, מלך ארגון, נפטר

2 בפברואר 1286		הכתרתו של Jacques בפלרמו בתור מלך סיציליה.

3 באפריל 1287		מותו של האפיפיור הונוריוס השלישי.

23 ביוני 1287 		ניצחון הצי של ארגון על צי נפולי. המפקד Ruggero di Lauria.

15 בפברואר 1288	בחירת האפיפיור ניקולס הרביעי.

סוף 1288		שחרור מהשבי של בנו של צ'ארלס הראשון הוא צ'ארלס הצולע.

1289			צ'ארלס הצולע מתחיל למלוך בנפולי עד 1309.

1291			בתו של צ'ארלס Margaret נישאה ל Charles Valois.

18 ביוני 1289		מלך ארגון אלפונסו השלישי, נפטר.

4 באפריל 1292		ניקולס IV נבחר כאפיפיור

12 בדצמבר 1293		הסכם צ'ארלס עם פרדריק השני (או שלישי) שבו הבטיח  להחזיר השלטון בסוף ימיו.

5 ביולי 1294		סלסטין V נבחר בתור אפיפיור

23 בדצמבר 1294		בחירת בוניפס VIII בתור אפיפיור. 

11 בדצמבר 1295		הפרלמנט הסיציליאני בוחר בפרדריק השלישי (שני לסיציליה) בתור מלך.

2 בינואר 1296		בוניפס VIII משיג את הסכם אנני

25 במרץ 1296		פרדריק השלישי מוכתר בתור מלך סיציליה.

9 בינואר 1297		Jaume, מלך ארגון, נפגש עם האפיפיור ברומא

מרץ 1298		נשואי בתו של מלך ארגון עם רוברטו, בנו של מלך נפולי.

1 במרץ 1299		למרות ניצחונות פשיטה, רוג'רו חוזר לנפולי.

24 ביוני 1299	 	יציאת הצי מנפולי לסיציליה.

4 ביולי 1299		הצי הארגונזי מנצח את צי סיציליה.

ספטמבר 1299		מלך ארגון מסיים ההתקפה על סיציליה וחוזר הביתה.

2 בנובמבר 1299		פרדריק השלישי מנצח את הנוחתים האנג'בינים בהנהגת רוברט מאנג'ו

מאי 1302		הכוחות האנג'בינים נוחתים לסיציליה ללא הצלחה.

1302			הסכם Caltabellotta בין נפלי לסיציליה.
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